

پیر افغان



مکتبہ دانش مزننگ لاہور

نوائے کارگر

ملک کے مایہ ناز شاعر احسان دانش کے کلام کا قابل دید مجموعہ

کون نہیں جانتا کہ آج ملک و قوم کو جس شاعری کی ضرورت ہے۔ اسے فطرت نے احسان کا حصہ کر دیا ہے
مشاعروں میں اکثر دیکھا گیا ہے کہ اسکے کلام کی ادھر تھرتھرتے ہونٹوں برسی آنکھوں اور بھرائی ہوئی آوازوں

سے ملتی ہے احسان صحیح معنوں میں فطری شاعر ہے اور الفاظ میں ایسی صورتی کرتا ہے۔ کہ وہ جس

ماحول سے متاثر ہو کر شعر کہتا ہے۔ اپنے ساعین و ناظرین کو بھی اسی فضا میں گم کر دیتا ہے اور فطرت اسکی

نظر کے سامنے اپنا دھندے دھند لائق اور نازک سے نازک پہلو تفصیل کیلئے بے نقاب کرتی ہے۔

احسان یوں تو ایک وسیع نظر شاعر ہے۔ لیکن اسکا نصب العین تم رسید لوگوں کی رجحانی اور مناظر فطرت کی نقاشی ہے

اس کتاب کی اکثر دو انگیز نظموں اور خصوصاً نسوانی معاشرت کے بیار پہلوؤں کی منظر کشی

میں تو احسان اس قدر ملیند ہو گیا ہے کہ ہر نظم شاعرانہ قدرت کا شاہکار معلوم ہوتی ہے۔

تغزل میں بھی اسکا وہی مخصوص انداز، جدت اور انوکھاپن نمایاں ہے اور شبیر جگہ وہ وہ نوک پلک

دکھا جاتا ہے۔ کہ ایک ایک شعر ایک ایک نظم کا حکم رکھتا ہے۔ قیمت صرف دو روپیہ ۱/۲ مجلد ۱/۲

پتہ: مکتبہ دانش منگ لاہور

چراغ افغان

از
احسان دانش

مکتبه دانش - منگ لاهور

قیمت ۸۰

انتساب

آبائی وطن ہونے کے باعث باغیت کی خاک کے ذرے ذرے سے
جو دلی محبت اور روحانی انس مجھے ہے اُسے محسوس کرتا ہوں
بیان نہیں کر سکتا!

یہ بھی اسی جذبہ خلوص و محبت کا ایک نیم نمایاں سا پہلو ہے کہ اپنی ناپختہ تصنیف

چراغوں

جناب حافظ نواب محمد جمشید علیہ السلام صاحب کتب و عظیم غنیمت
کے نام نامی سے معنون کرتا ہوں

اگرچہ — — — حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا (غالب)

احسان دانش،

ع۔ بیجاموشی حساب دوستوں دل نہ ہو جائے

از توقیر طاہر مرتب کتاب ہذا

یہ چند سطور لکھنے کی چنداں ضرورت نہ تھی۔ لیکن چونکہ میں نے احسان کی اس سے پہلی کتاب "نوائے کارگر" میں "اشارات" کے عنوان سے ایک مختصر سی تقریبی تحریر کے آخری حصہ میں لکھا تھا کہ "احسان کی دوسری کتاب میں اس کی زندگی کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے" اس کی شاعری پر کچھ لکھنے کی کوشش کروں گا لیکن پیش نظر کتاب میں ایسا نہیں۔

کیوں؟

میں نے اپنے وعدہ۔ ارادہ اور عقیدہ کے مطابق تقریباً اٹھارہ صفحات کا ایک دیباچہ لکھا لیکن جب احسان نے پڑھا تو یہ کہہ کر واپس کر دیا کہ کتابت ہو چکی ہے اور صفحات میں گنجائش نہیں اور کسی کتاب میں دیکھا جائیگا۔

اب ناظرین خود اندازہ لگالیں کہ یہ میری غفلت ہے یا احسان کی سفاکانہ بے نیازی لیکن حیر! ع

سردوستوں سلامت کہ تو خیر آزمائی

توقیر طاہر۔ گنگوہی

جواب شکوہ

میرے عزیز دوست توقیر طاہر نے میرے کلام کی ترتیب میں جو زحمت اٹھائی ہے وہ اگر اس کے دل کا تقاضا ہے تو شکریہ کے رسمی الفاظ نہ میرے جذبات کے حامل ہو سکتے ہیں اور نہ میں انہیں کسی طرح قابل توقیر خیال کرتا ہوں۔ اگر احساس کی غیرت نے اُسے فرض قرار دے کر ادائیگی پر مجبور کیا ہے تو یہ اُس کا احسان ہے اور اگر یہ دونوں صورتیں نہیں ہیں تو میں چونکہ اس آخری فریبِ خلوص کے بعد زندگی بھر کوئی فریب کھانا نہیں چاہتا اس لئے ان تقریبی نقوش کو اپنی محرومی کی یادگار سمجھوں گا۔

۶ ترک کام خود گرفتار آید کام دوست !
 رہا مقدمہ کا معاملہ اس میں شک نہیں کہ توقیر طاہر نے جو مقدمہ لکھ کر مجھے دکھایا اس میں نہایت کاوش اور عرق ریزی سے کام لیا۔ لیکن مقدمہ یا دیباچہ کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ تقریظ کے پردے میں اپنے روحانی راز ہائے لطیف کو افسانہ محفل بنا دیا جائے۔

اس کا دوستانہ خلوص اور محبت اگر میری ذات تک محدود ہے تو اُسے الفاظ کا جامہ پہنا کر میری علیل مگر غیر تمند زندگی کو بے نقاب کرنا اور عوام کو اپنا حریف توجہ بنا کر میرے قلب و نظر کی کیرخی کو آزما مارا چہ معنی دارد؟ ممکن تھا کہ کوئی گرامی جاہ ادیب بھی میرے اس مجموعہ کلام پر کوئی مقدمہ نہاد حیبہ لکھنے کا ایشیا گوارا کرتا۔ لیکن میرا دل نہیں مانتا کہ اپنے محبوب و

محاسن پر پر شکوہ الفاظ اور رنگینی عبارت کا پردہ ڈال دوں اس لئے یہ کام میں اپنے قابل عزت
نقا دوں پر چھوڑتا ہوں۔

میرا یہ دعویٰ ہرگز نہیں کہ میری ناچیز شاعری ارتقائی معیار پر پوری اترتی ہے۔

۶ توبہ توبہ کہ خطاؤں سے مرکب ہے بشر،

البتہ یہ ضرور عرض کروں گا کہ میں نے صداقت، اصیبت، اور فطرت کو اپنی شاعری کا
نصب العین بنانے کی کوشش کی ہے۔

اگر میں اس نصب العین کو اپنی شاعری میں قائم رکھنے میں کامیاب ہوا ہوں تو اس کا
یہ سبب نہیں کہ میں کوئی غیر معمولی شاعر ہوں بلکہ اپنے فرض کی ادائیگی میرے پیش نظر رہی ہے
اور اگر میرا ناچیز کلام اس صنعت سے عاری ہے تو اس کی وجہ میری تہی ماہگی اور عجز و راز
کے سوا کچھ نہیں۔

احسان و انش

فہرست؟

		نقش فریاد	
۳۰	سیاہ پوش لیدر	$\frac{۱۷}{۹۸}$	
۳۵	میزان عبادت		
۳۶	گھاس والی	۱۷	خدا
۴۱	مزدور کی شام	۱۸	سرور کائنات
۴۳	فطرت زر	۱۹	پندار سردی
۴۶	غمنزدہ	۲۱	سادگی و پرکاری
۵۲	مزدور طالب علم	۲۴	عظمت اسلام
۵۵	نگارے لب جوئے بارے	۲۵	طلسم زندگی

۹۶	گوالے	۵۸	قصیدہ گو سے
۹۸	سزائے ناکامی	۵۹	جُلوکس
	لالہ وگل	۶۳	نظارہ عبرت
$\frac{۹۹}{۱۳۵}$		۶۴	ایک لکھے پڑھے مشاعرے
۱۰۱	احساسِ مسرت	۶۵	مزدور کی بیوہ
۱۰۲	ایک خوش پوش شہری سے	۶۹	مکتب کا بچہ
۱۰۳	شامِ بے سگال	۷۴	پردہ
۱۰۵	خوشگوار لمحے	۸۰	مالوسی
۱۰۷	آفتاب تازہ	۸۱	حورِ بیاباں
۱۱۰	تیری آواز	۸۳	مغالطہ
۱۱۱	آئینہ سحر	۸۴	تین ہندوستانی
۱۱۲	کاروان بہار	۹۲	مزدور عورت

۱۳۶
۱۶۴

میں کی شہادتیں

۱۳۹	سوزِ آتشِ بجاں	۱۱۳	یا دِ ماضی
۱۴۰	کیفِ شام	۱۱۵	جو انمرد
۱۴۱	ایشیا رِ محبت	۱۱۷	طلوعِ ماہ
۱۴۲	رومانی برسات	۱۲۰	انجامِ شب
۱۴۴	راز کی بات	۱۲۲	ساون کی گھٹا
۱۴۵	غلط فہمی	۱۲۴	مہتاب در مہتاب
۱۴۸	تسکوہ الثفات	۱۲۸	شملے سے سمر ہل آتے ہوئے
۱۴۹	عشق اور مجبوری الخ	۱۳۰	برگِ خشک
۱۵۵	قلب و نظر	۱۳۱	جلوہ زارِ صبح
۱۵۶	حرمانِ شوق	۱۳۳	سائے کی خالصیت
		۱۳۴	نقشِ ناتمام
		۱۳۵	سکون و اضطراب

۱۸۰	دشوارمی شوق	۱۵۸	کہاں ہے؟
۱۸۱	ایک راز	۱۵۹	عرضِ ناتمام
۱۸۲	نشاطِ ناکامی	۱۶۰	اشارات
۱۸۷	مالِ کارِ تبتہ	۱۶۳	ایک ناتمام رومان
۱۸۹	نوجوانِ دوپہا سے	۱۶۵	گذرگاہِ خیال
۱۹۱	انحرافِ بیجا		
۱۹۲	دست برداری	۱۶۷	آہ اے اقبال
۱۹۳	سالِ نو	۱۷۱	بوڑھے سرمایہ دار سے
۱۹۶	چراغِ رہگذر	۱۷۲	دورِ سیاست
۱۹۹	پروگرام	۱۷۴	لمحہ فکریہ
۲۰۰	مجبوری	۱۷۷	مشورات
۲۰۱ تا ۲۳۱	غزلیات	۱۷۹	سخن پارہ

تقسیم فریاد

خدا

مُتکبر کی دلیل اُس کا مفہوم نہیں ہوتی
 تائب خدا دل سے معذور نہیں ہوتی
 وہ ذات دو عالم کی ہر چیز کے باطن میں
 محسوس تو ہوتی ہے معلوم نہیں ہوتی

سرور کائنات

قرآن سامنے ہے احادیثِ رو برو
 حیران ہوں سکوت کو توڑوں تو کیا کہوں
 بے مثل اور اُس پہ زمان و مکاں کی قید
 نورِ حسد اکہوں کہ ظہورِ حسد اکہوں

پندارِ سردی

فضائے عالم سے رفتہ رفتہ سیاہ پردے اٹھا رہا ہوں
مرے نیستاں کا تنکا تنکا نوا زنِ انقلاب ہو گا
کنشتِ ہستی کا ہر پُجاری پرستش سوزِ دل کرے گا
ٹھہر ٹھہر معبدِ حقیقت ابھی ابھی بے نقاب ہو گا
جھکیں گے مغرور اور خود سز گاہِ شبیوں طلب کے آگے
اٹھے گا نالہ جو میرے دل سے وہ عرش تک بارِ یاب ہو گا
اٹھے گی جب تیرہ اختروں پر نگاہ بکس نوازا اس کی
ہر ایک ذرے کا قلبِ روشن نظر گہ آفتاب ہو گا

اٹھیں گے ریز آتشائے نغمہ چھڑیں گے سازِ فغان و شبن
 ہر ایک نے نیگیں ادا معنی ہلاک تارِ رباب ہوگا
 مری نظر میں جہاں کی ہر شے جمالِ عریاں کا ہے تماشا
 اگر یہی پردہ داریاں ہیں تو کون ناکامیاب ہوگا
 طلسمِ الفت کی خیر پارہ کہ چند دیوانے کہہ رہے ہیں
 جیسے سن کا بیحجاب جلوہ کسی کا آخر حجاب ہوگا
 سوادِ مشرق کے پاسپانو پیمر صبح زرفشاں ہوں!
 مری نگاہیں جدھر اٹھیں گی، ہجومِ صدا آفتاب ہوگا
 دلِ حزیں نامراد یوں سے کچھ ایسا مانوس ہو گیا ہے
 کسی کی غفلت کے نام میری حیات کا انتساب ہوگا
 ادب کی دھندلاہٹوں میں احسان اٹھا ہوں لکیر چرخِ غیب
 خدانے چاہا تو میرا دیواں زمین کا آفتاب ہوگا،

سادگی پر کاری

ایک صبح میں اپنے ایک دوست کے ہمراہ ان کے کوٹھو کی طرف جا رہا تھا
(جہاں گنے پیلے جاتے ہیں) راستے میں ایک مزار آیا جہاں فاتحہ خواں مردوزن
کا ہجوم چڑھاوے چڑھا رہا تھا۔ وہاں کے سجادہ نشین نے مجھے تہی دست و تہی پا
دیکھ کر سب کے بعد فاتحہ خوانی کی اجازت دی۔ احسان

یہ سردیوں میں خموش جنگل فضا میں مستی ہو میں نرمی
پڑا ہے پالا دبی ہوئی ہے زمین کے قلب و جگر کی گرمی
نکلنے سورج کی زرد کرنیں فضا سے چھن چھن کے آرہی ہیں
غنودگی میں ہیں نرم پودے ہو ایسے جھولا جھلارہی ہیں

وہ اک کھٹولے پہ چھوٹی پٹری میں کسان بیچارہ سو رہا ہے
 جہاں سے ٹوٹا تھا ایک پایہ وہاں کنستری لگا ہوا ہے
 کڑا ہوں میں رُس ابل رہا ہے ہوا میں خوشبو رمی ہوئی ہے
 پچی ہوئی ہے دھوئیں سے تھوئی گھروں کاٹی جی ہوئی ہے
 پڑی ہے اک الگنی پیمانہ سیاہ جالے لٹک رہے ہیں
 سیاہ جالوں میں خارخوس کے مہینے کے انگ رہے ہیں
 ملی نہیں خواہے جو فرصت ہو اکیر و پچ کسل طاری
 مگر ابھی تک متکا رہے ہیں غریب بیلوں کو باری باری
 ہیں جمع دہقان آگ کے گرد دور حقے کا چل رہا ہے
 دھواں زمین سے بلند ہو کر ہوا پہ کروٹ بدل رہا ہے
 فضا میں بیلوں کی گھنٹیوں سے چھڑی ہوئی جلتنگ سی ہے
 ہیں نقص میں فروش کرنے ہر ایک شے پر انگ سی ہے

جو کھیت گنوں کا کاٹتے ہیں اٹھے ہیں خالق کا نام لے کر
کہ دن کی تکلیف ان کو چھوڑے گی رات کا انتقام لے کر
یہ بات احسان راز کی ہے بجز مرے اور کون جانے
کہ خالق ہوں کی محفلوں سے مفید تر ہیں یہ کارخانے
یہاں کی تقدیس میں ریا ہے نہ آستینوں پہ خون ایماں
یہاں تو ہر اک نظر ہے سجدہ وہاں ہے مومن شکار و آں
ہمارے فردوس کا ہے ضامن ہر ایک زنجیں گناہ ان کا
عروج دیتا ہے کافی کو یہ نعرہ لا الہ ان کا
ان آدمی زاد بھیلوں نے ہزاروں کافر بنا دیئے ہیں
گھنیری داڑھی کی جنبشوں نے چراغ ایمان بجھائیئے ہیں
فریبے ہر خیال ان کا ریا ہے سب حال و قال ان کا
گذرنا ہے عرس کی بدلت فمزجینوں میں سال ان کا

جو لوٹ لیتے ہیں ان دھاکے وہ راہزن رہنا بنے ہیں
 شرعی عصیاں شعار دیکھو خدا کے ہوتے خدا بنے ہیں

عظمت اسلام

بدلا ہے تصوف نے شریعت کی روش کو
 یہ میرے لئے جادہ تسلیم نہیں ہے
 میں مردِ مجاہد کے عزائم کا ہوں قائل
 ہر چند کہ بیدار می و منظم نہیں ہے
 اسلام ہے اک مذہبِ مستحکم و جاوید
 قرآن میں گنجائشِ ترمیم نہیں ہے !!!

طلسم زندگی

صبح دم اک دن فلک پر ہلکا ہلکا ابر بھتا
رقص کرتی تھی فضاؤں میں ہوائے جانفزا
پھول کی ہر ایک پتی پر تھا فطرت کا نکھار
دل پہ جادو کر رہا تھا رنگ و بوئے لالہ زار
دفعۃً لچکی اُفق پر ہمت کی پہلی کرن
جگمگا اٹھی گلابی بدلیوں کی انجمن
صبح نے یوں پھونک دی ہر جسم میں روح بہار
جس طرح سبزے پہ ہو برسات کی پہلی پھوار

یا کہیں کہسار کے دامن میں شغلِ سبکدوشی
 یا لبِ جوجِ پاندنی میں بیٹھی بیٹھی راگنی
 یا کھلے میدان میں جب ہو ماہِ کاملِ جلوہ گر
 بانسری کی نیم گرم آواز کا دل پر اثر
 جھونکا جھونکا تھا شرابِ خوشگوارِ حسنِ دوست
 خارزاروں میں جھلکتی تھی بہارِ حسنِ دوست
 جارہا تھا والہانہ طرز سے گانا ہوا،
 اشرف المخلوق کہلانے پہ اترانا ہوا،
 تھی مرے دائیں طرف گورِ غریباں کی زمیں
 جس میں زیرِ خاک سوتے تھے ہزاروں نازنین
 پاس کونے کی طرف برگد کے سائے کے قریب
 جب نظر اٹھی تو دیکھا ساخنہ میں نے عجیب

آنسوؤں کی بارشوں میں فاحشہ کے شور میں
 اک جواں مسیت اتار می جا رہی تھی گور میں
 رونمائی کے لئے جب واکئے بت بند کفن
 تمللا اٹھی مری عبرت کی غافل انجمن
 دل یہ بولا دیکھ لے ناداں مال زندگی!
 اڑ گیا اک آن میں زنگِ جمالِ زندگی
 گم ہوئی غم خانہ دل سے مسرت کی جھلک
 چھن گیا آنکھوں کا جادو لٹ گئی رخ کی دمک
 مٹ گیا زعمِ جوانی کھل گیا رازِ شباب
 زندگی ہے خشک جنگل میں کسی پیاسے کا خواب
 طبع پر جس کی گراں کل تک تھی ہمرازوں کی بات
 خاک کا اک ڈھیر ہے آج اس کی ساری کاٹنا

اُس کی اُمیدوں کا دنیا میں کوئی والی نہیں
 اس کی سانسوں کیلئے کوئی جگہ خالی نہیں
 طنطنہ اس کا گھٹاؤں کی گرج میں کھو گیا
 رُوح کا شعہ بدل لیا برقی میں گم ہو گیا
 رُک گئی ساحل پہ جا کر شتی عسرواں
 اپنے لنگر کام دیتا ہے نہ اُس کا بادیاں
 یہ وہ شعلہ ہے جسے گردوں دبا سکتا نہ تھا
 لیکن اُف موجِ فنا کی تاب لا سکتا نہ تھا
 آنکھ سے جاتے رہے موجِ نظر کے پیچ و تاب
 ایک سازِ بے صدا ہے اب تکلم کا رباب
 مطلعِ ہستی پہ ابرِ نیستی چھپا کر رہا!
 ذرہ ذرہ اپنے مرکز کی طرف جا کر رہا!

کل جو گویا تھا وہ سب بھولا ہوا ہے قیل و قال

دیکھ آنکھیں کھول، یہ ہے زندگانی کا مال!

نزع کے ٹھنڈے سپینوں میں تبسم بہ گئے

دل کی شریانوں میں جذبے سرد ہو کر رہ گئے

کل تھا جس کی گفتگو میں خود ستانی کا وفور

آج اُس کی عاجزی پر خون روتا ہے غرور

کھل کے فوراً زندگانی کی کلی مڑھبسا گئی

شوق کے ذمی روح نغموں پر خموشی چھپا گئی

خود ستانی کا سفینہ غرقِ مجسوری ہوا

بھولے بھالے، یہ ہے انجامِ حیاتِ تپے و فاقا!

آئینہ جس نے اٹھایا ہے سنورنے کے لئے

اُس سے کہد و زندگی ملتی ہے مرنے کے لئے!

سیاہ پوش لیڈر

شہر کے مزدور طبقے میں جہاں ہر دل ہے صاف
 ایک لیڈر ہے بعنوان بغاوت گرم لاف
 ان غلاموں کے نگر میں جاہلوں کے دیس میں
 فتنہ بھڑک رہا گویا آدمی کے بھیس میں
 کالعدم قندیل پیشانی سے دل کی روشنی
 سُخ پہ کذب و افترا کی تیرگی چھائی ہوئی
 پیتے مجرم نظر کے پائے قاتل کی طرح!
 سرسبز غرق سیہ پوشی سیہ دل کی طرح!

چشم خود میں حصولِ زر کے ارمانِ بے نو

لغو گو ہونٹوں پہ حق کی اوٹ میں باطل کی رو

ناطقہ کے بازووں پر بے اثر لفظوں کا بار

خال و خد نقطہ بہ نقطہ رہزنی کے اشتہار

گلشنِ ایماں کے ہر اک پھول میں بوئے دروغ

راستی لخطہ بہ لخطہ گامزن سوئے دروغ

جسم پر بڑھتی، سمٹتی، خود سری کی جھڑپاں

جنبتش ابرو میں اندازِ جفائے آسماں،

سفلگی کے داغ لاکھوں دامنِ تقریر پر،

دلنوازی کا پھر یہ اظلم کی تعمیر پر

کارگاہِ زہد سے بوئے ریا آتی ہوئی

رہنمائی ہر قدم پر ٹھو کریں کھاتی ہوئی

دیکھ اے ہندوستان مجھ خستہ جاں کی بات سن!
 شاعر مزدور پامالِ جہاں کی بات سن!

یہ ہیں تیرے حضرِ ملت! یہ ہیں تیرے سر پرست!
 یہ ہیں تو جن کی زباں کی آرسے بھرتا ہے حسرت

یہ ہیں تیری سرزمین تازاں ہجرت کی ذات پر
 یہ ہیں جن کی ٹہر لگتی ہے تری آفات پر

یہ ترے رہبر یہ تیرے پیشوائے قوم ہیں!

یہ تیرے گردِ اہلیتِ ناخدا کے قوم ہیں

ہونے ہوتے ان کی فطرت ہو گئی ایسی عجیب

منعموں میں ہیں یہ منعم اور غریبوں میں غریب

خلوتوں میں مشورے مزدور و دہقان کے خلافت

جلسہ گاہوں میں سراسر اہل زریسے انحراف

دوڑتا ہے ان کا مرکب جادوہ تخریب پر
دماغ ناپاکی کے ہیں یہ دامن تہذیب پر
ان کی سرد آہوں کے پردے میں حسد کی آگ ہے
ان کے ہاتھوں میں سیاسی زلزلوں کی باگ ہے
یہ غریبوں کی تباہی کو سمجھتے ہیں ہبسا
شورشوں کی آگ بھڑکاتے ہیں یہ عصبیاں شعرا
ان کے سینوں میں دغا چھپ چھپ کے ہوتی رہی جو
کو رباطن ہی انھیں سمجھے گا اپنا پاسباں
جیلخانوں میں ہے ان کے دم سے آبادی کا رنگ
مقصدِ مستی ہے ان کا گائے اور باجے پہ جنگ
دشمنِ انصاف ہیں یہ والہ جام و سُبُو
ان کے افسانے کی سُرخ ہے غریبوں کا لہو

واسطہ کیا ان کے سینے سے ضیائے نور کو
 کیا تعلق ان خرف پاروں سے برقِ طور کو
 مکر کے تیلے ہیں اپنی آن کے محکوم ہیں
 حرص کے مارے ہوئے شیطان کے محکوم ہیں
 جب غریب و بینوا ہوتے ہیں پامال و خراب
 اس پریشانی کو کہتے ہیں یہ ظالم انفتلاب
 اب بھی بہبودی اگر چاہے تو اے ہندوستان
 موڑ اپنے تو سن غور و تفنن کر کی عمتاں
 ان کی پھکی بے تمک تقریر کو ہرگز نہ سن
 لگ چکا ان کی صداقت کو ریاکاری کا گھن
 ان کی جنت سے نہ خوش ہو ان کے دوزخ سے نہ ڈر
 فی الحقیقت تاجرِ ایمان و دیں ہیں یہ بشر

جن سبہ کاروں کو دنیا میں نہیں ملتی پناہ
اڑھ لیتے ہیں وہ دامانِ وطن میں روسیاہ
ضعف سے ہوتی ہے جب تعلیم کی دیوی ٹڈھال
چارہ گر کارو پ بھرتیا ہے قوموں کا زوال

میزانِ عبادت

سمجھتے ہیں ہم شیخ کی بندگی کو
یہ شہ ہے لذت ہے یا کیفیت ہے
جو انی کارو عمل ہے ضعیفی
عبادت باندا زہ معصیت ہے

گھاس والی!

گرمی کی دوپہر تھی نمازت کا دور تھا
 گوبنچی ہوئی تھی دشت میں تیتی ہوئی ہوا
 چھایا ہوا تھا وسعتِ صحرا پہ اک جنوں
 مٹی سے اٹ رہا تھا رخِ چرخِ نیلگوں،
 عنوانِ اضطرابِ جبینِ جہاں پہ پھتا
 بادل کا نام تک نہ کہیں آسماں پہ پھتا
 اٹھتے تھے جو بلند بگولے ادھر ادھر
 مینار آئینش کا گماں تھا ہر ایک پر

سمٹے ہوئے تھے گرد سے پتے اُٹے ہوئے

چکرار ہے تھے ڈار سے آہو کٹے ہوئے

غش کھا رہی تھیں لو کے طمانچوں سے ٹہنیاں

تھے جانکھی میں بھول سکتا تھا گلستاں

لو سے ہر ایک شاخ کا سر تھا جھکا ہوا،

سائے میں تھا ہر ایک مسافر کا ہوا

موجیں تھیں یا ابال تھا آبِ چناب میں

ڈرتھا کہ کھینچ نہ جائے زمیں آفتاب میں

بُھلے ہوئے درخت تھے جنگل تپا ہوا،

شیشے میں دوپہر کے تھا دوزخ ڈھلا ہوا

چکرار رہا تھا دھوپ سے کھولا ہوا دماغ

بیسے ہوئے تھے موجِ نفس سے جگر کے داغ

پھرا ہوا تھا چار طرف بکرا نشیں
 تانا بسا تپ رہی تھی پسینے سے تڑجیں،
 جائے اماں نہ تھی کہیں کوسوں اُچار میں
 نظریں بھی چھپ رہی تھیں درختوں کی آڑ میں
 انساں نہ دور دور رہ رہتا تھا
 گرمی کی دوپہر تھی کہ طغیانِ نار تھا
 تھی زندگی کشاکش امید و بیم میں
 عالم تھا عسرق جو شش نارِ بیم میں
 سوکھے ہوئے درخت کے بیچے کنوئیں کے پاس
 اک رسک جو غیرت سلمیٰ، مگر اُداس
 جو جا رہی تھی گھاس کی گٹھری لئے ہوئے
 بیٹھی تھی رُخ پہ ہاتھ سے سایہ کئے ہوئے

آثارِ غمِ شباب کی زندہ نگاہ میں،
 رستے کی ریت کوچہ زلفِ سیاہ میں
 آنکھوں میں اک تبسمِ رنگیں کا انتشار
 چادر خزاں کی دوش پہ ڈالے ہوئے بہار
 نکھرے ہوئے شباب پہ میلا سا پیرہن
 رنگِ ہبسا ریح مگر کشتہ محن،
 ہونٹوں پہ موجِ نور تھی مقہورِ خامشی
 موسیقیِ شباب تھی مجبورِ خامشی
 آئینہ دارِ گردشِ دوراں تھا بر ملا
 روئے گلابِ گول پہ پینہ ہبسا ہوا
 اٹھی جگر میں بیسِ میرے دل کو غم ہوا
 سو بار سر بھی بارِ ندامت سے غم ہوا

دل نے کہا کہ قابلِ رحمت کبھی نہیں
 یہ ہند کی گناہ میں ڈوبی ہوئی زمیں
 تُوں اس اصولِ زلیبت پر لعنت شعور پر
 حُسن اور کس بہ خمِ درِ بر و غرور پر؟
 زرغے میں دھوپ کے ہے نزاکتِ ستمِ ستم
 مٹھی میں مل رہی ہے لطافتِ ستمِ ستم
 رُوح بہارِ خارِ مغیلاں کو دے خراج
 خورشید اور شبنم لرزاں کو دے خراج
 عورت، جو کردگارِ محبت جہاں میں ہے
 اُس کی یہ قدرِ خطہ، ہندوستان میں ہے!

مزدور کی شام

غروبِ مہر، گردوں پر شفق، چپ چاپ پرانہ
زبانِ شام پر ہے دن کی ناسازی کا افسانہ
رواں ہے اس طرح مزدور گھر کی سمت جنگل سے
کھینچا جانا ہو جیسے شمع کے جلوؤں میں پروانہ
تھی آنکھیں، تھی سینہ، تھی کیسے، تھی دامن
سلگتا آتشِ شبِ رنگ سے راحت کا نشانہ
چٹختی ہڈیوں سے اک کھٹک صحرا کے سینے میں
دھڑکتے دل کے سازِ غم سے پیدا سوزِ عرفانہ

پھٹے کُرتے کی ہتی دھجیاں ٹھنڈی ہواؤں میں
 زبانِ حال سے کہتی ہوئی عسرت کا افسانہ
 رستی جا رہی ہے ٹوگری سے بھر بھری مٹی
 نکھرتا جا رہا ہے خاک سے حُسنِ شریفانہ
 دلِ محزروں کی ہر دھڑکن کسک سا لسن اک نشتر
 لبوں پر مانع فریاد اندازِ کلیپسانہ
 تصورِ بال بچوں کا ہفت سکر اپنی روزی کا
 قدم دھندلی سی بٹیا پر تخیل میں الم خانہ
 پھٹی دستار کا ہر تار ہے عنوانِ مجبوری
 برہنہ پاؤں کا ہر نقش ہے نکیت کا افسانہ
 فضا کے لہجے پہ ہے اک پیشگوئی حشرِ دولت کی
 زمیں کے دوش پر ہے ارتقاء کی زلفِ بے شام

فطرت زر

(لاہور کے ایک نیک دل سرمایہ دار کے حسن اخلاق سے متاثر ہو کر)

اک دن کہ دوپہر کی جوانی تھی کامیاب

آتش فشانیوں میں تھا مصروف آفتاب

تھی بام و در پہ روح جہنم فسانہ خواں

جھنجلائی سی زمین بھڑکتا سا آسمان

طیارہ دھوپ میں جوائے گل کے گر پڑے!

طائر اڑے فضا میں تو پر جل کے گر پڑے!

ایسے میں اک مریض ادب خستہ وزبوں

لے کر عقیدتوں کا ابھارا ہوا جنوں

ہر سانس میں خلوص کی خوشبو لئے ہوئے
 دل میں خیالِ خدِ مستِ اُردو لئے ہوئے
 سودا رُسوخ کا نہ جنونِ مصاحبیت
 سرسامِ منتوں کا نہ خبطِ ملازمیت
 خواہش نہ فرض کی نہ سفارش کی آرزو
 شہرت کی اور نہ دادِ نگارش کی آرزو
 ملنے کو اک محافظِ اُردو کے گھر گیا
 روکا ہزار ذوقِ خودی نے مگر گیا
 نیکی کا جس کی سارے زمانے میں شور ہے
 اس میں بھی زور اس کے قلم میں بھی زور ہے
 ہے جس کے زنگِ سُرخ کا زرد و سیم پر مدار
 قزوں سے کامگار ہے پشتوں سے مالدار

لیکن بغیر لوچھے کہ آنے کا کیا سبب؟

اس دھوپ میں عذاب اٹھانے کا کیا سبب؟

باصد غور جاہ و پاندا ز پیچ و تاب

دولت کی بیخودی نے یہ بڑھکر دیا جواب

آرام کا یہ وقت ہے اس وقت جا بیئے!

گر ہو سکے تو شام کو شریف لائیئے!

ارماں بھری نگاہ کو چسکڑ سا آگیا

دنیائے آرزو میں اندھیت سا چھا گیا

رنگیں بیانیوں کے قدم رک کے رہ گئے

خود داریوں کے سبز علم جھک کے رہ گئے

ثابت ہوا کہ فطرت زر میں غمور ہے

شہرت کا طمطراق حقیقت سے دور ہے

غسزده

نور افشاں تھی جہاں پر اک شبِ ماہِ صیام
 صُبح کے روزے کی نیت کر چکے تھے خاصِ عام
 ہو چلا تھا نور کے تاروں میں پیدا ارتعاش
 صحنِ شب میں تھے سحر کے آگینے پاش پاش
 مست و کیف آور ہواؤں سے فضا شرار تھی
 پتی پتی نازِ فطرت کی امانت دار تھی
 اٹھ رہے تھے خواب سے انگڑائیاں لیکر شجر
 سبز کا ہی رنگ ہر پتے کا آتا تھا نظر

عکس تھا انوار کا آئینہ، ظلمات میں
ہو رہی تھی صُبح کی تعمیر کالی رات میں
گاؤں کے باہر کنوئیں کے گرد کھیتوں کا سماں
بھر رہا تھا سینہ شاعر میں ناطق بجلیاں
جھاڑیوں میں سنسناتی تھی جو تیزی سے ہوا
کان میں آتی تھی شہنائی کی مدھم سی صدرا
کھیتوں کی گہری گہری سینر یوں پر تھی بہار
چھیڑ رکھا تھا عروس صُبح نے زریں ستار
وے سے تھے اپنے ذروں سے جو اب کہکشاں
راستوں کی ریت پر گاڑی کے پہیوں کے نشاں
اتفاقاً سوئے گورستاں ہو امیت راگذر
پڑتی ہے جا کر جہاں انجام ہستی پر نظر

بخودانہ زندگی میں موت کا تھا اشتیابہ
 کھل رہی تھی ذرے ذرے میں فنا کی درگاہ
 ٹیس تھی دل میں نمی تھی چشم حیرتناک میں
 تھے فنا کے خواب فصاں دیدہ اور اک میں
 راستے سے فاصلے پر مقبروں کے دریاں
 نرم مٹی پر تھے نازک پاؤں کے تازہ نشاں
 خشک تھے نقش قدم پر نم تھی شبینم سے زمیں
 صاف ظاہر تھا ابھی گذری ہے کوئی ناز نہیں
 لے گئے مجھ کو وہاں وہ دلنشیں نقش و نگار
 تھی جہاں اک ڈھیر پر وہ چوروشاں تم گسار
 جل رہا تھا جھاڑیوں کی اوٹ میں دھندلا چراغ
 جس کے لٹاے سے آنکھیں کھولیں سینے کی داغ

۱۶

رنگ رلیوں کا زمانہ عارض گلوں ادا اس
چوڑیوں سے ہاتھ خالی زرد ماتھے پر ہر اس
گیسوئے شنگوں ہوائے سرد میں عنبر فشاں،
جھاڑتی تھی جن سے تربت کی زمین خستہ جاں
ہونٹ تھراتے تھے اظہار جگر افکار سے
خاک مرقد کو تھپکتی تھی گل رخسار سے
زیب تن تھا بے نیاز تکہ رنگیں پیر من
جھکے کہتی تھی کہاں ہے! دیکھ آئی ہر دھن
مجھ کو کیا معلوم تھا یوں رنج دے کار و زگار
یوں لٹے گی میرے گلزار جوانی کی بہار
ہو گئی میرے سکون و صبر کی دنیا تباہ
موت بھی مجھ کو نہیں دیتی ہے دامن میں سپاہ

مرنے والے بول آخر کس لئے خاموش ہے؟
 میری کس تقصیر پر کل شام سے روپوش ہے
 میں وہی ہوں کل جو کہلاتی تھی جانِ زندگی
 کھول آنکھیں ہو چکا اب امتحانِ زندگی!
 کیا مرا گریہ ترے سینے کو گرانا نہیں؟
 رحم کیا تجھ کو مری فریاد پر آتا نہیں؟
 یہ کتابِ آرزو کی دلنشین تفسیر ہے
 کیا وفا کے خواب کی عبرتِ فزا ہے
 یہ ہے شوقِ جانثاری کا مالِ جلوہ کار؟
 کیا یہی ہوتا ہے مجذوبانِ الفت کا شعار؟
 میں محبت کو یہ سمجھی تھی نشاطِ دل ہے یہ
 اب کھلا عقدہ کہ نہ مرگ کا ساحل ہے یہ

یک بیک پھر ہو گئی وہ پیکرِ حضرت جموش
عفتوں کو مکتبِ غم سے ملی تعلیمِ ہوش

جھلملا اٹھے گھنی پلکوں پہ آنسو آبدار

اس قدر رونی کہ ٹھنڈی ہو گئی شمع مزار

دل نے دی آواز دیکھ اے شاعرِ منظر نگار

یہ مسافر اور یہ اُلفت کی سنگیں ہلدار

صفت نازک کی وفا میں ہمتِ مردانہ ہے

شمعِ کشتہ پر بھی جلتا ہے یہ وہ پروانہ ہے

مزدور طالب علم

جہاں گنگ ہے نصف رات آچکی ہے

ہے ڈنور بازار دلداریوں کا

مسافر نہیں شاہراہوں میں کوئی

ہے بھر پور تاریکیوں کی جوانی

صدا بوم کی دُور سے آرہی ہے

منڈیروں پہ خاموشیاں گل رہی ہیں

شب تار زلفوں کو کھولے ہوئے ہے

بشاشت کو افسردگی کھا چکی ہے

مقتل ہے نذیح ریاکاریوں کا

دیانتک نہیں خالق ہوں میں کوئی

شبابوں پہ ہیں انجم آسمانی

غنودہ سماعت کو چونکا رہی ہے

ستاروں پہ بچپنیاں چھا رہی ہیں

سیاہی خموشی میں گھولے ہوئے ہے

مساجد بھی چپ ہیں شوالے بھی چپ ہیں

پجاری بھی چپ بچنے والے بھی چپ ہیں!

مراک محلد کے خستہ سے گھر میں	زمین کے جگر پر فلک کی نظر میں
اُدھیڑ ایک انسان گردن جھکائے	دیا اک کفستر کے اوپر جلائے
ترقی کی دُھن سے جبیں پر پینہ	مقدس خیالوں سے معمور سینہ
نہیں دیدہ شوق میں خوابِ راحت	مشقت کے سُرخ پرہے رنگِ شجاعت
پینے میں بھیگا ہوا پیرہن ہے	بہاروں پہ افلاس کا بانگِ پین ہے
تہ تازہ ہوا ہے نہ نیکھا نہ پانی	ہے فکرِ ترقی میں ڈھلتی جوانی

نصیبوں میں پیدا چمک کر رہا ہے
سبق یاد اس وقت تک کر رہا ہے

مبارک ہواے ہند مزدور جاگا!	زمانے کا پامال و مقہور جاگا!
عبارتیں کو بلیتِ دی کی سوچی	تنزل کو رفعت پسندی کی سوچی
تمدن کی تقدیر نے آنکھ کھولی	اندھیرے میں تنویر نے آنکھ کھولی
شہادت کا تخت جگر چونک اٹھا	صداقت کا نور نظر چونک اٹھا

خدا قابل ناز بندوں کو سمجھا

فدا کار و جان باز بندوں کو سمجھا

وہ دن اب نہیں دُور حیب ہر قدم پر پچھا اور کرے گا فلک لعل و گوہر

نرمی نرم کی نرم دلشاد ہوگی، خموشی میں گل بانگ آباد ہوگی

مسرت حکومت کرے گی الم پر فدا ہوگی منزل ترے ہر قدم پر

ہنرمندیاں علم میں ہیں وہ نہیاں بنا دیں جو آتش کدوں کو گلستاں

جو کانٹوں کو کلیوں کا ہمسر بنا دیں

جو کنکر کو ہمتاب گوہر بنا دیں

نگار لہ جو تبارے

فلک پر مشرق کے آئینے میں سحر کھڑی مسکرا رہی ہے
 جاہیاں لے رہی ہیں کلیاں صبا کرشمے دکھا رہی ہے
 چمن کو خوش سخن طائروں نے بنا دیا درس گاہِ غم
 نسیم کم عمر تہنیوں کو لپک کے ملنا سکھا رہی ہے
 فلک کی دلکش صباختوں میں ہے نرم کرنوں کا تانا بانا
 ہوا میں چپکار گھل رہی ہے گلوں سے تھکارا رہی ہے
 کھلا ہوا ہے قدم قدم پر تخیلیوں کا نگار خانہ
 اٹھی ہے منہستی ہوئی بشتا شت غنودگی دم چرا رہی ہے

جبین مشرق سے دھل رہی ہے جمی ہوئی رات بھر کی کالک
 بصداد اہر شعلع زریں در نظر کھٹکھٹا رہی ہے
 فلک کے ڈوبے ہوئے ستارے زمیں پہ سپہ بنم بنے ہوئے ہیں
 زمیں سے اٹھی ہوئی حرارت فضا میں بادل بنا رہی ہے

۲

اسی ہجومِ جمال و یوں میں کتارِ جواک حسین دیوی
 سحر کی خاموش ساعتوں کو کلام کرنا سکھا رہی ہے
 لجاجتوں میں شبابِ ادراک کے سینے کو کھے رہا ہے
 خنک ہوا سے سنگفتگی سی سیاہ پلکوں میں آ رہی ہے
 مچل رہا ہے لبوں میں جادو بسی ہوئی ہے نفس میں خوشبو
 حسین باہوں کی جاذبیت دلوں کو کافر بنا رہی ہے

صبح چہرہ کشیدہ ابرو، جبیں کشادہ، دراز گیسو،
 جیا کی تصویر بن رہی ہے، قضا کے نقشے بنا رہی ہے
 ڈھلکا رہا ہے جو نرم آنچل گداز شانے جھلکا رہا ہے ہیں
 اٹھی ہوئی ہے جو چشم میگوں نقاب محشر اٹھا رہی ہے
 بھرے ہوئے مریں بدن میں جیا کی شمعوں سے ہے اجالا
 سڈول اعضا کی جنبشوں سے نظر میں غنچے کھلا رہا ہے
 حیرم دل میں یہ کہہ رہا ہے کوئی کہ احسان سجدہ کر لے
 یہ کس کی آواز سن رہا ہوں، کس کی آواز آ رہی ہے؟

قصیدہ گو سے

نہی تظسرفی کا کیوں اعلان کرتا ہے زمانے میں
 جو شاعر ہے وہ کر سکتا نہیں جھوٹی ثنا خوانی
 قصیدہ سن کے دادِ شکر دیتا اس سے بڑھ کر ہے
 کہ تک بندی میں ہو سکتی نہیں ترغیبِ روحانی
 قصیدہ گو کا درجہ اک گداگر سے بھی کمتر ہے
 کہ اس ظلمت میں دب جاتی ہے سیرت کی درخشانی
 گدائی پر اتر آیا تو اس در کی گدائی کر
 ہے مالِ مال جس کی بھیک سے دامانِ سلطانی

جلوس

گشت میں سے کانگریسیوں کا جلوس مختصر
 آگے آگے پرچم سے رنگ لہراتا ہوا
 تاتواں روپیں مال اندیشیوں سے دنیا
 پچکے پچکے دست و پارخ پر فلاکت کا عیا
 عمر سے پہلے فلاکت نے کمر خم کی ہوئی
 ہر قدم پر ٹوٹی بھوٹی بٹیریاں پتے ہوئے
 جسم تھرائے ہوئے، آواز بھرائی ہوئی
 لپٹ افسردہ ترانہ سوگ میں ڈونڈی نظر
 لیڈروں کے قول کے مانند بلکھاتا ہوا
 پابریہ نہ گرو آلودہ بھویں ناخن بج راز
 ملگجی آنکھوں سے فاقوں کی ندامت آشکا
 شعلہ آہ و فغاں سے شام غم چمکی ہوئی
 مردہ دل کی کھوکھلی امید پر جتھے ہوئے
 دل کی الجھن مضمحل آواز میں آئی ہوئی

بعض کی آنکھوں میں آنسو بعض کی باجھوں میں
 جا رہے ہیں مال کے پر نورنگلوں کی طرف

ان سے یہ کہدو یہ ہیں جن سر بلندوں کے مکاں
 سائے میں سنگین دیواروں کے فریادیں عیث
 بے محل لے وقت یہ درج تقریریں فضول
 موسوی لطف عطا ممکن نہیں شداد میں
 دھات کے تودوں میں تقریریں سما میں کس طرح؟
 یہ مکاں آہ و فغاں کو جذب کر سکتے نہیں
 قنطری دار میں لطف و عطا شامل کہاں؟
 ان کو کیا معلوم ہواؤں کے دل کی واردات
 ان کو کیا تقدیر کے ہارے اگر تاشاد ہیں
 ظلم کی کھیتی کہیں منتی ہو گلزار خلیفہ؟

اہلِ نخوت کو کسانوں کی زبوں حالی سے کام؟

آسماں جا ہوں کون مزدوروں کی پامالی سے کام؟

ان کو فریادوں کے سننے کی بھلا فرصت کہاں
 وہم کی خاکوں پہ مستقیں کی نیادیں عیث
 جن کی نیادیں سو اپریہوں و تعمیریں فضول
 لورج ہرگز آ نہیں سکتا دل تولاد میں
 نشہ لہو کھنکھیاں پانی پلا میں کس طرح
 نالے شیشوں کے ذرچوں سے گزر سکتے ہنیر

پیچ و خم کھانی ہوئی گلیوں میں اہل دل کہاں؟
 سانس لیتی ہیں رکھ کر سینہ نمکین پہ پت

ان کو کیا افلاس کے مارے اگر فریاد ہیں
 کب اتر کر تھی ہر ان گندے پرندوں میں زہیل

تم ہوا ان عکین فضاؤں کو جگانے کے لئے

ان کو چونکاؤ جو سر سے پاؤں تک فریاد ہیں

بیکسی جن کیلئے پیغام حرماں لائی ہے

جاننے ہیں جن کو منعم زندگی کا بار دوش

جن کے بچوں کو نہیں کپڑا پہننے کیلئے

زمرے جن کے تڑپتے ہیں الم کے ساز پر

بیتے ہیں جن کی کمائی سے امیروں کے محل

جسم ہو جاتے ہیں جن کے مخنتوں سے چور چور

آکے سا ہو کار جن کا دانہ دانہ لوٹ لے

ڈاکٹر ہوتے ہیں جن کی رحمتوں سے بہرہ مند

جن کی محنت نے شبستانوں کو بخشی ہے نمونہ

گشت کرتا ہے رگ گلزار میں جن کا لہو

ٹمٹاتے ہیں جہاں اتوں کو مٹی کے دیئے

چھپروں میں حاشیہ پر گاؤں کے آباد ہیں

جن کی دیواریں سکستہ ہیں گھڑوں پر کائی ہے

زندگی کی شمع جن کو گھر میں ہے بالکل جھوٹ

سو ہے ہیں جن کے دل میں خم خورد و لولے

رحمتیں مائل ہیں جن کے ماتمی انداز پر

جن کا حصہ خدائی میں فقط بیل اور بل

جن کو دل سے ٹوٹ جاتا ہے مینوں کا غرو

اور جو باقی رہے وہ مالکانہ لوٹ لے

سادگی پر جن کی اڑتے ہیں کیلوں کے سمند

جن کی محنت نے شبستانوں کو بخشی ہے نمونہ

گشت کرتا ہے رگ گلزار میں جن کا لہو

یہ اگر چاہیں تو بدلے قسمت ہندوستان
 لیکے اٹھیں گے یہی اک رفز شمشیر و علم
 یہ بدل دیتے ہیں فطرت گردش ایام کی
 ان کے سینوں میں پیر کے کروٹوں کے راز ہیں
 ان کی فریادوں کی شمشیریں اگر ہوں گے بنام
 دم زدن میں ٹوٹ سکتا ہے طلسم انتظام

کیوں مگر بستہ ہو سخی ناروا کے واسطے

ان اسد زادوں کو چونکاؤ خدا کے واسطے

مشعلِ تعلیم سے بزمِ نظر روشن کرو
 جہل کی ظلمت میں فانوسِ ہنر روشن کرو

علمِ عظمت کا سبب ہے ہوشِ والوں کے لئے

ہوشِ والوں کیلئے روشن خیالوں کے لئے

نظارہ عبرت

صبح دم کل جانبِ اوی ہو امیر گذر
 چشمِ عبرت کھل گئی غفلت کو ہوں آنگھا
 بولی عبرت آرزو میں کس لئے بتیاب میں
 زندگی اک ساز سے نکلی ہوئی آواز ہے
 فرصتِ ہستی ہو کیا اے بزمِ عشرت کے عجم
 ہونہ سرگرم نوا اے دامِ دنیا کے تسکار
 تلبکے شفافِ پیشانی کی یہ تابندگی
 ہوشیار! اے جاں نثارِ بزمِ فانی ہوشیار
 ایک جلتی نعش ساحل پر مجھے آئی نظر
 سازِ دل پر موت کا نغمہ کوئی گانے لگا
 خواب ہیں بولتے بولتے چلتے مناظر خواب میں
 صید پر چھوٹے ہوئے شاہین کی پرواز ہے
 جیسے لہر اگر گزر جائے گلستاں سے نسیم
 ہے یہ پیغامِ خزاں سمجھا ہے تو جس کو بہا
 ڈو پتے سوچ کی رگیں روشنی ہر زندگی
 بادلوں کے چلتے پھرتے سائے کا کیا اعتبار

تافلہ ہستی کا دم بھر میں گنجر جانے کو ہے چڑھ کے یہ سیلاب کا دریا اتر جانے کو ہے
زندگی پر یاز کرتا ہے خطا کھاتا ہے تو خواب کے منظر یہ اے نادان اترانا ہی تو
باغ امکاں میں کہاں رنگِ وفا فانی ہے یہ!!
ہم تو سب جین ہیں اور رہتا ہوا پانی ہے یہ!!

ایک پڑھے لکھے شاعر سے

بے رُوح ہمارت کی شاہد ہیں تری نظ سب میں!
مشرّب ترا عیّاری ایماں ترا لغز زیدہ،
ہے مد نظر تجھ کو خود بسینی و خود کامی
شاعر کی خصوصیت معصوم و جب اندیدہ!

مزدور کی بیوہ

رات ادھی آپھی سارا جہاں خاموش ہے
ہر بلند و سپت تاریکی سے ہم آغوش ہے
سُرخ کائے فکر میں بیٹھی ہے اک عورت ٹڈھال
جس کے شوہر کا ہوا ہے شام ہی کو انتقال
اڑھ کر کبیل اندھیرے کا گھرے ہیں بام زور
جیسے قسمت میں نہیں اس اتا کی نورِ سحر
بھونک پڑتا ہے کوئی کتا جو گھر سے متصل
اس پریشیاں حال بیوہ کا دہل جانا ہے دل

لے رہا ہے سسکیاں اک ٹٹاٹا سا چسراغ
 جس سے جگمگ کر رہے ہیں سینہ سوزاں کے داغ
 پاس تھا زیور جو پتیل کے چھڑے چاندی کا ہار
 کر چکی ہے سب کا سب تکفین شوہر پر نثار
 سوچتی ہے کس سے مانگوں گی ہے کس کا آسرا
 بیوگی کی رسم آخر کس طرح ہو گی ادا؟
 ایک پچی عمر جس کی ہے بشکل پانچ سال
 اپنی دکھیا ماں سے رو کر یہ کرتی ہے سوال
 تم نے آبا کو کہاں بھیجا ہے آئے کیوں نہیں
 چیز لانے کیلئے کہتے تھے لائے کیوں نہیں
 اچھی امی آؤ میں آواز دوں دہلی سے
 "آؤ آبا آؤ" باز آئی میں ایسی پیسے

رات ہے ایسی بھیانک کچھ نظر آتا نہیں
دل دہلتا ہے یہاں تنہا رہا جاتا نہیں
سُننتی ہے بیوہ جو بچی کا بیانِ دل نگار
مُضحل آنکھوں سے چل پڑتی ہر آنکوں کی قِطاً
پھیر کر منہ پونچھ کر آنسو طبیعت روک کر
کہتی ہے قربان ماں کی جان اے نورِ نظر
رات ادھی آچکی سو جا عبت ہلکان ہے
تیرا ابا آج اہلِ خلد کا ہمان ہے
صبح کو جس وقت سُورج روشنی برسائے گا
لیکے جنت سے کھلوئے مُسکراتا آئے گا
حادثہ یہ اور ہیں ہمسایوں کے دلِ آسودہ
اس طرف سے اس طرف تک سو ہے ہیں بے خبر

بے ثباتی پر ہیں غافل کس قدر چھوٹے ہوئے
 زندگی کے کیف میں ہیں موت کو بھولے ہوئے
 یہ یقین ان کو نہیں یہ سیکرہ یہ دورِ حِجَام
 یہ مسرت کا سراپہ یہ تبسم کا مقام
 اک طلسم بے لقا ہے 'سیمیا' ہے خواب ہے
 ورنہ بر لب ہے نہ مطرب ہے، نہ یہ مضرب ہے
 کشتیاں مستی کی جب گھاٹ آئیگا رک جائیں گی
 گرد میں شاخ شکستہ کی طرح جھک جائیں گی
 یک بیک جھنجھاکے جب شانہ جھنجھوٹے گی اجل
 ناک رگڑیں گے منارے خاک چائیں گے محل
 دولت و جاہ و چشم کارنگ فوق ہو جائے گا!
 قوت و مردانگی کا قلب شوق ہو جائے گا!

مکتبہ کا کچھ

مشرق کی وادیوں سے سُوج اُبھر رہا ہے
ہر ذرّہ زمیں کا چہرہ نکھر رہا ہے
ہنس کر دکھا رہے ہیں فردوس کے لٹاکے
گلزنگ بدلیوں کے چمکے ہوئے کنارے
گردن ہلاتی بھینسیں جنگل کو جا رہی ہیں،
باڑوں میں سر جھکائے بھیریں ہمار ہی ہیں
ناقوس کی صدا میں خاموش ہو چکی ہیں
تاریکیاں سمٹ کر روپوش ہو چکی ہیں

اس وقت ایک بچہ مکتب کو جا رہا ہے
 جاتا ہے کیا چل کر اک حشر ڈھا رہا ہے
 گھٹنے زمین پر ٹیکے بیٹھے جھکا ہوا ہے
 مجمع ہے رہروؤں کا رستہ رکا ہوا ہے
 پکڑے ہوئے ہیں اس کو ہم عمر و ہم جماعت
 دو چار اور بھی ہیں کم عمر و ہم جماعت
 ہوتے نہیں ہیں اس سے دم بھر کو دور نیچے
 آنکھوں کا نور نیچے، دل کا سرور نیچے
 وہ سامنے ہے مکتب کو اس کا حال دیکھیا؟
 کان اس کے ہو گئے ہیں کھینچ کھینچ کے لال دیکھیا؟
 استاد گاتے گاتے ہے تپتی جو مارتا ہے
 بیچارہ منہ بنا کر ماں کو پکارتا ہے

انٹکوں کو پوچھتا ہے کرتے کی آستیں سے

مٹی لگی ہوئی ہے روندی ہوئی زمیں سے

آیا ہوا ہے غصہ ہر ایک ہم سبق پر
آنسو چھپے ہوئے ہیں رخسار کے ورق پر

تعلیم کا یہ کوئی موزوں نہیں طریقہ

بچوں کو اس طرح سے آنا نہیں سلیقہ

ہنستی نہیں ہیں کلیاں چٹکی سے بھول ہو کر

ہوتی نہیں شگفتہ فطرت ملول ہو کر

کیا بوئے گل قفس میں محبُور ہو سکے گی؟

کیا دھوپ رنگ گل کو تابش سے کھو سکے گی؟

کیا چاندنی کو سردی چاندی بنا سکے گی؟

کیا کہکشاں کو قہچی نیچے جھکا سکے گی؟

شبینم کو آج دینا فرزا نگی نہیں ہے!
 یہ ہے اگر تو پھر کیا، دیوانگی نہیں ہے؟
 لازم نہیں ہے ہرگز فطرت سے جنگ کرنا
 بچوں سے تنگ ہونا بچوں کو تنگ کرنا
 آئین سادگی سے تنظیم لازمی ہے
 فطرت سے ملتی جلتی تعلیم لازمی ہے
 سختی کی تاب لائیں کیا ننھی ننھی جانیں!
 ہے بات جب کہ بچے پڑھنے کو کھیل جائیں
 صحت کو تقویت دیں، اخلاق کو سنواریں
 خدمت کو فرض سمجھیں، تہذیب کو ابھاریں
 روشن ہو طاق دل میں فانوسِ ارجمندی
 تھرا کے بیٹھ جائے تعمیرِ خود پسندی

سینوں میں موجزن ہوں جذبات خسروانہ
ہمدردیوں سے سیکھے ہمدردیاں زمانہ
عزمِ عروج جاگے، غفلت کو نیند آئے
ہنسی ہوئی جبیں پر تنویر جگمگائے
تعلیم وہ ہے جس سے سینے میں روشنی ہو
حق گوئی سے ہو رغبت، باطل سے دشمنی ہو
خود داریوں سے بچے سینوں کو جگمگائیں
امداد باہمی کا سب کو سبق پڑھائیں
مکتب ہے ایک گلشن اُستاد اس کا مالی
مرغوب پتاپتّا، محبوب ڈالی ڈالی
کلیاں جہاں نہ چٹکیں وہ گلستاں نہیں
کاٹے جو بیل بوٹے وہ باغباں نہیں ہے

پرودہ

یاد ہے دہلی کی وہ اک غم فشاں صنوبری ریشام
 نور و ظلمت کر رہے تھے مل کے شب کا اتہام
 تیرگی کے رو برو تنویر تھی محورِ منیا ز
 راستوں میں تار کے کھمبوں کے سائے تھم دراز
 تھا فضاؤں میں معلق کارخانوں کا دُھواں
 جا رہے تھے گھر کو مزدوروں کے دُھندلے کارواں
 ہو چکا تھا سرخرو مشرق شفق تھی لالہ کار
 چل رہی تھی نرم قدموں سے ہوائے کیف بار

رہوؤں کے غل سے تھا قلبِ فضا زبر و زبر
 لاریوں سے خم ہوئی جاتی تھی سڑکوں کی کمر
 سیر کرنے کیلئے میں اور مرے اک مہرباں
 شہر کی جانب سے سوئے رائے سینا تھے وا
 بحث تھی دونوں میں لیکن قلیجے دونوں کے وفا
 وہ تو تھے پردے کے حامی میں تھا پردے کے خلا
 کہہ رہا تھا میں تغیر ہے فرغ کائنات
 اس کی بہر کروٹ سے پاپا ہے نمودنگ حیات
 بحر و بر میں جنبشِ موج ہوا سے انقلاب
 صحن گلشن میں عناد دل کی نوا سے انقلاب
 راہبر بدلے نظامِ کار و واں بدلائے کئے
 آئے دن رنگِ زمین و آسماں بدلائے کئے

لیکن اب تک مسلمانوں میں پردے کا رواج
 ان کے فرسودہ تمدن کا نہیں بدلا مزاج
 یہ پرانی رسم روپوشی نہیں بدلی گئی
 بیخودوں سے خود فراموشی نہیں بدلی گئی
 ہموطن اقوام کی جو عورتیں ہیں بے نقاب
 کیا گھن میں آگیا عظمت کا ان کی آفتاب
 ان کا کیا ایماں نہیں عزت نہیں عصمت نہیں
 شرم آنکھوں میں نہیں یا قلب میں غیرت نہیں
 کیا انھیں اللہ نے بخشا نہیں رنگ و جمال
 کیا اثر رکھتا نہیں ان کا فسوںِ خد و خال
 کیا کوئی فطرت میں انکی دلنشیں پہلو نہیں
 لوچ اعضا میں نہیں گفتار میں جاو نہیں

کیا نہیں ان کے دلوں میں عظمتِ الفت کا راز
 کیا نہیں ان کے تنفس میں شہیم دلنواز
 فرق آپس میں نہیں اس کے سوا کچھ زہینہ
 ہم تمدن کے پیادے وہ تمدن کے سوار
 پیچھے پیچھے ایک عورت مضمحل رفتار سے
 آرہی تھی غالباً سودا لئے بازار سے،
 وہ عقیقہ سن کے میری گفتگو گویا ہوئی،
 بے حمیت تیری مردانہ حمیت کیا ہوئی؟
 آہ شاید اے حریم راز سے نا آشنا!
 تو ہے آواز شکست ساز سے نا آشنا!
 شان و شوکت کو بڑھانے کے لئے پردہ نہیں
 رنگ و روغن کو چھپانے کے لئے پردہ نہیں

اس کا پردہ ہے کہ ہم گرداب ناداری میں ہیں
 زندگی سے تنگ ہیں مٹنے کی تیاری میں ہیں
 اس کا پردہ ہے کہ جینا موت سے دشوار ہے
 سانس کا ڈورا نہیں چلتی ہوئی تلوار ہے
 اس کا پردہ ہے کہ سینے درد سے معمور ہیں
 اشک بار آنکھیں ہماری قلب کے ناسور ہیں
 اس کا پردہ ہے کہ ہم اپنی نظر پر بار ہیں
 پٹریاں ہونٹوں پہ مڑجھائے ہوئے خسار ہیں
 اس کا پردہ ہے کہ چہرے ہیں الم کے اشتہار
 روح پراندوہ، دل بریاں، کلیجے داعن دار
 اس کا پردہ ہے کہ دل کا حال پیشانی پہ ہے
 نکتہ چیں غیرت ہماری خستہ سامانی پہ ہے

اس کا پردہ ہے کہ سر پر چادریں ہیں تارتار

پیرہن میں جا بجا پیوند ہیں اور بشمار

اس کا پردہ ہے سر اسرعم کی تصویریں ہیں ہم

ہند کے خواب چین بندی کی تعبیریں ہیں ہم

گفتگو سے پیشتر کچھ غور ہونا چاہیے

ہم یہ جو منستے ہیں پہلے ان کو رونا چاہیے

یہ نقابیں اٹھ نہیں سکتیں زمانے کے لئے

دن معین ہے خدا کو منہ دکھانے کے لئے

تیری کج بختی ہماری بے بسی پر چوٹ ہے!

آہ یہ پردہ نہیں ہے مفلسی کی اوٹ ہے!

سن کے اس کی گفتگو احسان میں تھرا گیا

آنکھ بھرائی ندامت سے پسینہ آ گیا

میلوسی

ریاکی عملگساری ہے، غرض کی آشنائی ہے
 بہ ظاہر جانثاری ہے بہ باطن بے وفائی ہے
 ملے قیمت تو بیک جاتے ہیں مذہب کہ خوداری
 ملمع کی فداکاری ہے، جھوٹی پارسائی ہے
 خلوص اب تیرے بندوں میں کہیں ڈھونڈ نہیں ملتا
 وہائی ہے خدائے دو جہاں تیری وہائی ہے

خُورِ سَائِل

اے ہمنشیں سناؤں تجھے کیا کہتا ہے
اے رہے وہ یاد سلگتا رہا جسگر
سری ہی تھی عروسِ شبِ تار کی نقاب
جھلکا اُفق پہ پر تو قندیلِ آفتاب
میں اُٹھ کے گھر سے جانبِ صحر ہوا
ترتیب سے رہا تھا صباحت کو آسماں
مغرب کی وادیوں میں قمر تھا جھکا ہوا
لہرا رہا تھا رات کا دریا رُکا ہوا
چھپکار رہا تھا چشمِ ضیاءِ زور و لٹشیں
گردوں پہ کوئی کوئی ستارا کہیں کہیں
سنو لائے تھے رات کے تار یک با م و
تشرابِ ظلمتوں میں ضیاءِ کار تھی سحر
چونکا رہے تھے رُوح کو جھوڑا نسیم کے
چشمے اُبل رہے تھے فضا میں شمیم کے
پھولوں میں آن بان تھی کاٹوں میں شان تھی
نورِ ستہ کو نیلوں کی لکیروں میں جان تھی

موتی ٹکے ہوئے تھر گلوں کے لباس پر
 اُتری ہوئی تھی اوس فضاؤں سے دکھاسن
 حُسن خیال فکر دو عالم سے دُور بھتا
 آنکھوں میں نور دل کی رگوں میں سرور تھا
 ذرے تھر غرقِ جلاوہ عالم پناہ میں
 سجدے پل پہ ہے تھے جبینِ نگاہ میں

رستے کے پاس نہر کے پل سے ذرا پرے
 اک ناز میں کھڑی تھی کنا سے پہ کھیت کے

آئینہ جبین کا تجلائے برق رُو
 خورشید کی شریر شعاعوں سے دو بد
 روئے حسین موج تبسم ضیا فشاں
 سوزِ نظر میں جذبہ عفت رواں رواں
 بھیگی زمین دیدہ بیگوں جھکے ہوئے
 سیال میکرے سر سحر ارکے ہوئے
 خاموشیوں کی مہربان قبیل و قال پر
 آمادہ ہر نگاہ جواب سوال پر
 امین میں برق طور کو فکرِ کلیم تھا
 صحرا میں انضباطِ نیم و شبیم تھا

اُٹھی مری طرف جو وہ کھوئی ہوئی نظر
 جھکی جھکی کے خوف سے دیکھا ادھر ادھر

رخصت ہوئی نظر میں طراے لئے ہوئے
 پلکوں میں بقیرا رستاے لئے ہوئے
 بجلی تڑپ گئی دل حیرت اساس میں پھر آئے اشک دیدہ وقت شناس میں
 آنکھوں میں چہستانِ زمانہ کا باب کھتا
 بیدار یوں میں حورِ بیاباں کا خواب کھتا

مغالطہ

میں پہلے یہ سمجھا تھا و فاجس میں نہیں ہے
 اُس شخص کا ایمان کبھی ہو نہیں سکتا
 اک دوست کے کھلنے سے کھلا راز یہ لیکن
 انسان کا انسان کبھی ہو نہیں سکتا

تین ہندوستانی؟

ہمنشیں اک رات جب تاریکوں پر تھا شباب
اٹھ رہی تھی رفتہ رفتہ روئے ہستی سے نقاب
چاند کی مشعل ابھی روشن نہ تھی افلاک پر
شب کے تاروں کی نگاہیں جم رہی تھیں خاک پر
ہر زباں خاموش بہ لہجے بیباک گفتگو
پیچھے تھے شب کے سناٹے ترانوں کا لہو
شاد و فرحان اپنے ایوانوں میں تھے سرمایہ دار
بھونپڑوں میں دم بخود تھے مردمانِ سوگوار

قمقمے بجلی کے روشن تھے سڑک پر دور دور

موجزن تھا خلق کے روندے ہوئے رستوں میں نور

اب نہ بازاروں میں تھا دن کی طرح شور و ہجوم

آئی تھی شب لیکے گونگی تیرگی بہرے نجوم

محو خوابِ ناز تھا جاگیر داروں کا غرور

اب نہ آتی تھی علاموں کی صدائے جی حضورؐ

مسجدیں خالی تھیں وقت نیم شب نزدیک تھا

حاشیہ گلیوں کا جھجوں کے تلے تار یک کھتا

میں تھکا ہارا مگر سرور اپنے حال میں

اک طرف آرام سے لیٹا ہوا تھا ٹال میں

میرا قلب پر سکوں ہر سچ و غم سے دور تھا

مطمئن تھا، شاد تھا، بشاش تھا، مسرور تھا

ہر نفس اک زمرہ تھا دل کی دھڑکن ساز تھی
 کہکشاں اس ارغنون پر گوشس برآواز تھی
 دیکھتا کیا ہوں کہ معمولی سے اک ہوٹل کے پاس
 تنگ کوچے میں جہاں تار یکیاں بھی تھیں اُداس
 تین انساں ایک بچہ ایک بوڑھا، اک جواں
 ہم نصیب ہم خیال وہم لباس وہم زباں
 خشک لب ویران آنکھیں پیکر سوز و گداز
 ممکنت کے گھاٹ سے اُترا ہوا ذوق نیاز
 زندگی آلام روز و شب سے گھبرائی ہوئی،
 بحرِ غم میں سرخوشی کی ناؤ چکرائی ہوئی،
 فرطِ ناکامی سے تدبیروں کا ڈھیلا بند بند
 ناامیدی کے دھوئیں سے ولولوں کی سانس بند

ہو رہی تھی اُن کی فطرت اُس مرض سے دو بند
خشک کر دیتا ہے جو نبضِ تمست کا لہو،
پھر گئی تھی اُن کو قسمت ان بنوں میں چھوڑ کر
بیٹھ جاتی ہے شرافت جس جگہ دم توڑ کر
منفلسی کی اُن چٹانوں سے تھا ان کا سامنا
جن سے ہو جاتا ہے مشکل آبرو کا تھا منسا
ہستیاں تھیں اُن کی یا کونین کے سینے کا درد
موت کے لب کا تبسم، زندگی کی آہ سرد
اے اور دم لیکے بوڑھے نے کہا بچے سے یوں
دکھو بیٹا بھوک سے ہم سب کی حالت ہے یوں
پک چکے سب سوٹ بھائی کے رہا کچھ بھی نہیں
گھر میں اک بی بی۔ اے کی ڈگری کے سوا کچھ بھی نہیں

میری شادی کی تھی جو دستار پزیر بیکر کی
تیری بہنوں کے دو شالے ماں کی چادر بیکر کی

جیب میں اب تین پیسے ہیں یہی لے جاؤ تم
نانبائی کی دکان سے روٹیاں لے آؤ تم
اپنی قسمت میں عطاءئے ایزدی شامل نہیں

ہوٹلوں میں بیٹھ کر کھانے کے ہم قابل نہیں

روشناس اپنا جو کوئی اس جگہ پائیں گے ہم

ہم کو روٹی کھائیگی، روٹی نہیں کھائینگے ہم

دیکھ کر تہیوں کی زردی بھانپ کر شہروں کا گ

سکرائیں گے ملازم قہقہے ماریں گے لوگ

نیند غلطیدہ ہے تیرے دیدہ بیدار میں

باپ قرباں آگئی زردی گل رخسار میں

کیا خبر تھی اس طرح ہو گا کلیجا پاش پاش
 یونٹے کی غم سے میرے لال کے دل میں خروش
 طفل کمسن سن کے مفلس باپ کی بے مائیگی
 اس قدر رویا کہ روتے روتے ہچکی بندھ گئی
 بھائی نے سینے سے چھوٹے بھائی کو چمپٹا لیا
 اور ستاروں کی طرف آنکھیں اٹھا کر یہ کہتا
 اے خدا! ہم تو گنہگاروں کی صف میں ہیں مگر
 یہ تو ہے معصوم اس کی بے بسی پر حرم کرا
 بے خطا غم کھا رہا ہے ہم خطا واروں کے ساتھ
 اک کلی کانٹوں میں کھینچتی ہے گنہگاروں کے ساتھ
 روکے بچہ جانب ہوٹل چلا با چشم تر
 ڈالتا مڑ مڑ کے بوڑھے باپ کے رخ پر نظر

روٹیاں تین آئیں اور تینوں کو اک اک مل گئی
 زندگی کے خشک کانٹوں میں کلی سی کھل گئی
 چل دیئے سانسوں سے کشتی دردی کھتے ہوئے
 فکر فردا سے دل محزروں کو غم دیتے ہوئے
 ہوشیار اے ناخدا یا ان تمدن ہوشیار
 یہ شریفیوں کا ہے اس ہندوستان میں حالِ زرا
 یہ پڑھے لکھوں کی درگت، یہ نجیبوں کو ملال
 یہ وفاؤں کا منتخب، یہ غلامی کا مال،
 ملک والے یوں ہوں اپنے ملک میں روٹی سے تنگ
 یہ نہ ہو چھڑ جائے زرداروں میں اور بھوکوں میں جنگ
 برق کی ایجاد روشن پر کسی کو ناز ہے،
 اور کسی کے غور کا پھل آلہ آواز ہے

ناز کرتا ہے مشینوں کے بنانے پر کوئی
 اور غباروں میں کمال اپنا دکھانے پر کوئی
 کوئی ہے موٹر کا موجد اور کوئی تصویر کا
 اور کسی کے سر ہے سہرا آلہ تختہ ریر کا
 جس طرف دیکھو جہاں علم و فن آباد ہے
 کس قدر جدت نما ہنگامہ ایجا ہے
 اہل علم، اہل ہنر کا یہ بڑا احسان ہے
 لیکن اس تنویر میں ظلمت خدا کی شان ہے
 جیفت ہے جو لے رہے ہوں کو ہساروں سے خراج
 ملک کی بیروزگاری کا نہ ہو ان سے عیلاج

مزدور عورت

ڈھل گیا دن ہلکا ہلکا ابر ہے چھپایا ہوا،
 منظرِ عالم نظر آتا ہے مڑھبایا ہوا،
 دھو دیا ہے گرچہ بوندوں نے خلاؤں کا غبا
 پھر بھی ہے اس ملگے بادل سے عالم سوگوار
 اٹھ نہیں سکتی تقاہت سے کسی کوچے میں گرد
 آدمی تو آدمی سو بیج کا چہرہ بھی ہے زرد
 ہر طرف ہے اک سکوت آمیز غم چھپایا ہوا
 مل رہی ہے رُوح کو اپنے گناہوں کی سزا

نبض میں موسم کی ٹھنڈا ہو گیا خون طرب
 کھردے ہیں کائی کے پٹری سے پرنا لوں کے لب
 جم رہی ہے نچتہ دیواروں کے رنجوں میں جو گھاس
 اور بھی ہے اس کے مڑھانے سے آبادی اداس
 یہ سماں اور اس میں اک دوشیزہ گھبرائی ہوئی
 فکر کی کھوئی ہوئی افلاس کی کھائی ہوئی
 غم کے گوارے میں دل کی حسرتیں پالے ہوئے
 لے رہی ہے دم زمیں پر ٹوکری ڈالے ہوئے
 دلبری کی بزم سے رعنائیوں کا چل چلاؤ
 لوحِ پیشانی سے ظاہر خاندانی رکھ رکھاؤ
 محنتِ بہیم سے گرد آلود روئے تابدار
 مفلسی کی راگھ میں پنہاں جوانی کے شرار

مضمحل اعضا سے کم یا بی عنذ کی شکار
 تیل سے چکٹے ہوئے سر پر ڈوپٹہ تازتا
 پونچھ لیتی ہے جو انگلی سے عسرق رخسار کا
 جاگ اٹھتا ہے شبابِ سرد اس نادار کا

پیشوا یا نتمدن کیوں نہیں دیتے جواب
 کس لئے پامال ہے اس رسکِ مریم کا شہا؟
 کیوں اُسے فطرت نے اس ماحول میں سو کیا
 عالمِ ارواح میں تھی کون سی ان کی خطا؟
 ایک وہ عورت ہے شوہر جس کا ہے سرمایہ دار
 ہاتھ میں کنگن، لبوں پر سُرخیاں گردن میں ہا
 ایک وہ ہے جو بہت سُور ہے دل شاد ہے
 ایک یہ ہے جو سراپا درد ہے فریاد ہے

اک وہ عورت ہے جسے بچوں سونا ہے نصیب
 اک یہ عورت ہے جسے راتوں کو رونا ہے نصیب
 ہیں مگر اس راز سے نباض فطرت آشنا
 دل دیا ہے جن کو خالق نے مشیت آشنا
 جن کی آنکھوں سے پکتا ہے گداز احساں کا
 جانتے ہیں فلسفہ جو دولت و افلاس کا
 شورشِ طوفان میں جو رہتے ہیں غم سے دو بند
 خشک کر دیتے ہیں جو اوہام باطل کا لہو
 شعبدہ بار تفت کر کو اٹھا سکتا نہیں!
 جہل ادراک و نظر کی تاب سکتا نہیں!!

گوالے

سامنے مسکرا رہی ہے سحر
 دھوپ کی چھوٹ ہے پڑاوی پر
 سوئے مغرب جو جنگی خانہ ہے
 ایک جھگھٹ سہے گوالوں کا
 رُخ پہ اک انہماک کی الجھن
 تیز سانسوں میں سوزِ محبوبی
 دھوتیاں مہلکی ستہ دستاریں
 خاک سے ہیں اٹے ہوئے کپڑے

اوس کی آفتاب پر ہے نظر
 گارے ہیں کھار اوسے پر
 منظرِ گردشِ زمانہ ہے
 گائے بکری کے دودھ والوں کا
 اور سروں پر ہیں دودھ برتن
 گرم ہاتھوں پہ گردِ مزدوری
 دلکشی کی مڑی ہوئی دھاریں
 ڈاڑھیوں میں لگے ہوئے تینکے

خوابِ قارونیت کی تعبیریں

سربِ مفلسی کی تصویریں

ان میں کچھ عورتیں بھی ہیں جن کو
رُخ پہ بیماری شہابِ کارنگ
باغ ویران شادمانی کے،
غمزہ ہے دم بخود ادا خاموش

بھوک سے ہیں سنتے ہوئے چہرے
دیدہ پاک میں حجابِ کارنگ
پھول تو نئے ہوئے جوانی کے
ناز مجروح، بانگین بیہوش

باری باری سے کر رہے ہیں ادا

ہے جو محضول دودھ لانے کا

جب محرر کے پاس آتے ہیں
نطق گر اس جگہ ہو گرم سخن
کاش اس پائمال طبقے کو
رہنا کوئی ایسا مل جائے

خوف کھاتے ہیں تھرتھراتے ہیں
پُرزے ہو جائے صبر کا دامن
خستہ و پُر ملال طبقے کو
جو انہیں راہِ راست پر لائے

ان کے سینوں میں روشنی کرے دامن دل مُراد سے بھرے

دردِ افلاس کا علاج کرے

علم سے صیقلِ مزاج کرے

سزائے ناکامی

اے کارسازِ عشق و محبتِ نوازِ حسن

کیا طرفہ فیصلہ یہ ہوا ہے مرے لئے

قسمت میں گر گناہ نہیں ہے تو کس لئے

ناکامی گنہ کی سزا ہے مرے لئے

لالہ وگل

احساسِ مسرت

خوشا کہ آج نئی شان سے بہار آئی
 کالی کلی سے نمایاں ہے غمزہ فطرت
 شرابِ خندہ گل سے صبا ہی مست بہنیں
 شباب کی ہے گلستاں میں خندہ فرمائی
 ہے ذرہ ذرہ میں بیاب شوقِ مبنائی
 نشے میں لیتی ہے ہر شاخ سہرا نگرائی

ادا فروش کرشمے دکھا رہی ہے بہار
 ضیاءِ سرور تبسم لٹا رہی ہے بہار

شرابِ شعری منزل میں گامزن ہے شباب
 قدمِ قدم پہ ہجومِ فیبِ لفظِ سارہ
 جدید طرزِ ادا سے ضیاءِ فکن ہے شباب
 جدھر نگاہ اٹھے شمعِ انجمن ہے شباب
 روشِ روش ہے جوانی چمن چمن ہے شباب
 ہے چشمہ چشمہ تبسم ہے قطرہ قطرہ گہر

فضا میں پورے زمزمے رہا بوں نے

حجابِ روح اٹھائے ہیں بے حجابوں نے

اٹھی ہے دید و دل سے تقاب کیا کہنا ہے شاد ماں نگہ کا میا ب کیا کہنا

تک رہی ہی ہواؤں میں روح مشک و گلآ پل رہا ہے فضا میں شباب کیا کہنا

ہر ایک غنچہ نور سے، نور چشم بہار ہے ذرہ ذرہ دلِ آفتاب کیا کہنا

یہ بزم کاش ہمیشہ بو نہی نظر میں رہے

بہار باغ کی یہ دلکشی نظر میں رہے

ایک خوش پوش شہری سے

یہ کشتہ قانون یہ ہنقانِ غریب ان سے تجھے نفرت ہے! شرافت معلوم!

ناداں یہ سزاوار قد مبوسی ہیں، ان میں ہیں ابھی سیکڑوں روحیں محصوم!

شام برنگال

ہو آئیں دم بخود ہیں دم گھٹا جاتا ہے سینے میں
 مئے جذبات ہے بیزنگ دل کے آگینے میں
 حس و خاشاک ہیں تو لے ہوئے تپا نہیں ملتا
 گلستانِ تمنا میں کوئی غنچہ نہیں کھلتا
 دلوں کے ولولے بالوس ہیں آغوشِ قسمت میں
 اداؤں کے ننگوں نے خشک ہیں باغِ نراکت میں
 جدھر دیکھو در و دیوار سے آپنیں نکلتی ہیں،
 پسینہ بہ رہا ہے ہڈیاں شاید گھپلتی ہیں

اُد اسی کا سماں ہے مرغزاروں گلستانوں میں
 چھپے بیٹھے ہیں خوش الحان طائر آشیانوں میں
 لپٹ دیکے ہوئے شعلوں کی آتی ہے ہواؤں میں
 جہنم جذب ہو کر رہ گئے شاید فضاؤں میں
 گھٹا گردوں کی پہنائی میں گھبرائی ہوئی سی ہے
 شرابِ سرخ سنجافوں پہ چھلکانی ہوئی سی ہے
 نیکل کر حیب نقابِ ابر سے بجلی چمکتی ہے
 جبینوں پر خطِ تقدیر کی سُرخ چھلکتی ہے

توشکوار لہے

سنور رہی ہے عروسِ فطرت بہار گلشن میں آرہی ہے
نظر اٹھاتا ہے ذرہ ذرہ کلی کلی مسکرا رہی ہے
جہاں کے لپت و بلند پر ہے شعورِ فطرت کی نقش کاری
دلوں کے تاریک عمکروں پر نشاط پرچم اڑا رہی ہے
بھینچی ہوئی دل کی حسرتوں میں ہوا ہے اعلانِ پرقتانی
خرد کے تاریک راہچوں پر شرابِ مشعل دکھا رہی ہے
چمن چمن میں روشِ روش پر بہار نے فرشِ گل بچھایا
لچک رہی ہیں ادا سے شاخیں نسیم جھولا جھلارہی ہے

لرز لرز کر ترق رہی ہیں جہاں کے حسرت نگروں کی ڈائیں
 شب باب منظوم ہو رہا ہے، حیات ترتیب پا رہی ہے
 گلوں کی خوشبو کے دائروں میں ہوا پہ نعموں کے کاواں ہیں
 حواس ہیں ان بلند یوں پر کہ بیخودی مسکرا رہی ہے
 گداز شانوں پہ پڑ رہی ہیں ٹھٹک ٹھٹک کر خیف باہنیں
 ہیں جُرا، تلوں کے چراغ روشن، جیا کی لو تھر تھرا رہی ہے
 ہوا کے دھاروں پہ بہ رہے ہیں جوان نعمات کے سفینے
 رباب کی خواب آفرینی فضا میں جادو جگا رہی ہے
 تھپک تھپک کر سلا رہا ہے سکونِ دل منظرابیوں کو
 خیالِ عقیبی کی وادیوں میں فضا بھی منسی بجار رہی ہے

آفتاب تازہ

(ایک جوابی نظم)

پہلی کرنِ جبینِ اُفق پر ہے آشکار
مشرق کی ظلمتوں کا گریباں ہے تازہ
گلشن میں محو تازہ ہے رعنائی بہار
غنچوں پہ اک شباب ہے پھولوں پہ اک کھار

مستی لٹا رہا ہے چمن جھوم جھوم کر

نظریں اتر رہی ہیں ستاروں کو چوم کر

جاگی ہے نوجوان بہاروں کی انجمن
بھیگے ہوئے حسین نظاروں کی انجمن

نہصت کے آسماں سے ستاروں کی انجمن
آزردہ دل ہے نغمہ شعاروں کی انجمن

باسی نجوم تازہ تجلی میں بہ گئے

انوار لے ثبات پہ شرم کے رہ گئے

تابندہ ہیں مانع دلوں میں سے موج نور روشن خیالیوں سے طبیعت کو ہے سرور
ذوق طلب کو شمع دکھانے لگا شعور بیداریوں سے خواب کے شیشے ہیں چور چور

افسردگی سے موج تبسم رواں ہوئی

خاموشیوں سے جوئے تکلم رواں ہوئی

بہکی ہوئی فضا ہے چمن لالہ قام ہے تعمیر زندگی کا نیا، استمام ہے

سویرج کی جو کرن ہے سنہری پیام دورِ عمل ہے کارِ معنی تمام ہے

مخمل میں شمع تازہ جلاتا نہیں کوئی

پر روانہ بن کے جان گنوتا نہیں کوئی

فرتے نئے، زمین نئی، آسماں نیا نکھت نئی، بہار نئی، گلستاں نیا

جلوے نئے کلیم نئے، امتحاں نیا بزمِ جہاں نئی ہے نظامِ جہاں نیا

گونگی فضا میں بولتے انوار بڑھ گئے

سائے سمٹ سمٹ کے درختوں پہ چڑھ گئے

بیدار وقت چال قیامت کی چل گیا
ٹھنڈی ہوا کے ساتھ زمانہ بدل گیا
شب کا دل سیاہ بیان تک پھیل گیا
عالم تمام نور کے سپاخے میں ڈھل گیا

ہر شاخ گنگنائی چمن بولنے لگے

پتے ہو ایسے لگتے ہی پرتو لگے

شب کے سر و گنگ ہوئے روشنی بڑھی
جلا کے طیور غمہ سرا نغمہ کی بڑھی

افسردگی کا رنگ کٹا دلکشی بڑھی
رقماری نبض تیز ہوئی زندگی بڑھی

طاؤس گم ہیں شعلہ نوا ساز آگے

فروں میں آفتاب کے انداز آگے

باغوں میں عندلیب غزلخواں کا دورے
پھولوں میں جوشِ فصل بہاراں کا دورے

آنکھوں میں جلوہ ہائے فروزاں کا دورے
جلووں میں سجائی یزدان کا دورے

جام و سبونگولوں میں خرابا بات بند ہیں

سینوں میں بقیار دل درد مست ہیں

لے مٹربان لپت نوا اوجھنا خموش! خاموش اپنی لپت نوائی ہے بارگوش!
 اٹھ جائیں بزم شعر و سخن سے گلو فروش یار و سنوا کہ جوش پہ ہے نعرہ سروش
 بیدار می حیات کا سامان آگیا
 عہدِ نوا طرازی احسان آگیا

تیری آواز

کرن مہتاب کی پلکوں پہ آ کر تھر تھراتی ہے
 مری رگ رگ طلائی تار بن کر جگمگاتی ہے
 زمانہ جب فسوں خواب سے مدہوش ہوتا ہے
 خدا جانے کہاں سے پھر تری آواز آتی ہے

آئینہ صحیح

اللہ کے عالم سے شتاب کی رخصت
 ہے چرخ ستاروں کی کشاکش سے سبکدوش
 مشرق کی بجلی میں بجھتی ہوئی بدلی
 مرغانِ سحر خیز کے نغموں کے اثر سے
 دیتی ہے شمیم اٹھ کے نگاہوں کو سہارا
 اب عقل و جنوں ایک ہی مرکز نہ بن گونہاں
 خاموش بلندی سے یہ رستا ہوا کہ
 کاپنی ہوئی شبنم پہ یہ خورشید کی نظریں
 افسانہ تنویر نہیں گرج پے مکمل
 انفاس نہیں شورش مخلوق سے بوجھل
 خورشید کے رخسار سے اڑتا ہوا انجل
 سینے میں ہے طوفانِ بہار روح میں بلبل
 خوش پوش پریرا دیں گلگشت میں پیدل
 ایمان کے مطلع پہ نہیں ہے کہیں بادل
 پلکوں سے فضاؤں کی یہ ہبتا ہوا کاجل
 آہٹ سے ہواؤں کی یہ جاگا ہوا گل

بہکانے سے جھونکوں کے یہ لہکا ہوا سبزہ
 رستوں کے کناروں پر یہ بھگی ہوئی مچھل
 پھولوں کے کٹوروں میں صہبائے بہارا
 رقاصہ موسم کی کھنکتی ہوئی چھاگل
 مہکی ہوئی چمپا کے تسکونوں سے خموشی
 ہر کچھ میں فطرت کی چھلکتی ہوئی بوتل
 خورشید پر باریک سی گلزنگ سی بلی
 جبریل کی پیشانیٰ صنوریز پر چندل

فطرت دل شاعر کی گرہ کھول رہی ہے
 محسوس یہ ہوتا ہے نظر بول رہی ہے

کاروان بہار

زمیں پہ فرش ہے نرگس کی مست آنکھوں کا
 کہ رات رات کا سماں ہے کاروان بہار
 برس رہی ہے چھواروں میں تند جوروں کی
 خزاں کے خواب سے چونکے ہیں خفتگان بہار

یادِ ماضی

احسان وہ دن یاد آتے ہیں جب کیفِ طرب تھا جینے میں
آنکھوں میں مسکینا تھا ارمان بھرے تھے سینے میں
جب صبح کو چڑیاں آتی تھیں ہر شاخ پہ خوش الحانی کو
مدہوش ہوا میں چھوٹی تھیں لہرا کے مری پیشانی کو
خوشبوئے محبت اڑتی تھی ہر چار طرف پیمانوں سے
مستانہ ہوا میں آتی تھیں تقدیس بھرے منجانوں سے
جب رات کو یاد آجاتی تھی قدرت کے تجلی زاروں کی
تخیلِ مجلیتی پھرتی تھی تنویر پہ سنستے تاروں کی

جب نیم کی لرزاں شاخوں سے مہتاب جبیں چمکاتا تھا
 اک کیف کی دُنیا ساتھ لئے ہر نمیند کا جھونکا آتا تھا
 تاروں کی تڑپتی کرنوں میں جب تارِ نظر جالتے تھے
 احساس کی ٹھنڈی وادی میں زرکارِ تنگوفے کھلتے تھے
 سردی کی سہانی راتوں میں جب ساری دُنیا سوتی تھی
 نعماتِ ربابِ فطرت سے معمور سماعت ہوتی تھی
 ان نورِ بھبھکے نظاروں میں ہر روزِ یونہی سو جاتا تھا
 تنویر کے در کھل جاتے تھے تنویرِ کم میں گم ہو جاتا تھا

جو انمرد

جا رہا ہے ایک البیدا جواں با کر و فر
نہر کی صورت ہیں نقش پا جبین خاک پر
رز مگاہِ عمر میں اٹھتی اُننگیں گرم ناز
صبح آغازِ مشقت، شام تمہیتِ نیاز
رنگ گور اپیر ہن خاکی، تو انا دست و پا
ہر قدم پر شوکتِ مردانہ مصروفِ ادا
چال جیسے گردشِ گردوں، نظر جیسے شہاب
روح میں شعلے تنفس میں بگولوں کا شہاب
جنبتش ابرو میں شہیرِ موت کے ملتے ہوئے
نیغِ خونِ آشام کی انگڑائی سے ملتے ہوئے

بازوؤں میں رُوحِ طوفانِ نکھڑیوں میں موجِ خوں
 حوصلوں کے آئینوں میں پرتوِ شمعِ حسنوں
 جراثیموں میں آندھیوں کی تندرقتاری کا جوش
 گرم سینے میں شراروں کا ہجوم بے خروش
 نبض میں خونِ شجاعت، رُخ پہ رنگِ ابرو باد
 سر میں سلطانی کا سودا، دل میں تدبیرِ جہاد
 دیکھ کر شمس و قمر پھر اس شررِ پارے کو دیکھو!
 عرش کی تقدیر کے ٹوٹے ہوئے تارے کو دیکھو!
 غور کر ہاں غور کر یہ بھی کسی ماں کا ہے لال!
 صفتِ نازک اور پھر اُس کا یہ نقشِ بے مثال
 جس کے قرآن میں قصیدے ہیں یہ وہ انسان ہے
 ہوز میں سے آسماں پیدا خدا کی شان ہے

طلوعِ ماہ

سٹیشن کالکاکا اور طلوعِ ماہ کا منظر
 نگاہوں میں ہے اب تک وہ تجلی گاہ کا منظر
 مسافر جانے والی ریل کے بتیاب پھرتے تھے
 نگاہوں میں مری گویا پریشیاں خواب پھرتے تھے
 تھیں رنگیں بدلیاں پیمک لگائے آستینوں پر
 نگاہیں چڑھ رہی تھیں بے تپے سونے کے زینوں پر
 گھٹا کھیتوں پر جب دھیرے سے آنچل ڈال دیتی تھی
 تو ہر بٹیا کے سانچے میں سیاہی ڈھال دیتی تھی

عجب حالت تھی شبہم کے چپورے سبز زاویوں کی
 تھمی ہوں جیسے ہو کر بارشیں ننھے ستاروں کی
 شگافِ ابر سے جب نرم کر میں جھانک لیتی تھیں
 نسلو کوں پر سنہری لیس کلیاں ٹانک لیتی تھیں
 کبھی چشم نظارہ رہ سمانی کو ترستی تھی
 کبھی گاڑی کے عرض و طول پر چاندی برستی تھی
 کبھی ہلکی ہوا سے جھاڑیاں کروٹ بدلتی تھیں
 کبھی سبزے پہ ٹھنڈی اوس میں کر میں مچلتی تھیں
 کبھی تاریک ہو جاتے تھے دامن کوہ ساروں کے
 کبھی باریک پڑ جاتے تھے اپنل ابر پاروں کے
 کبھی پیڑوں تلے برسات کا پانی جھلکتا تھا
 کبھی سائے کا تختہ جانبِ میداں لپکتا تھا

تعاقب میں کبھی تھا ظلمتوں کے سیلِ نورانی
 چمکتی تھی کبھی بھیکے ہوئے پیروں کی پیشانی
 کبھی ہلکی ہلکی سنگتی تھی رہگذاروں پر
 کبھی مشعل سی جل اٹھتی تھی جنگل کے کناروں پر
 دل بیداں کبھی روشن کبھی تاریک ہوتا تھا
 گھنا جنگل کبھی دور اور کبھی نزدیک ہوتا تھا
 بدلتی تھیں گھٹائیں پتیرے یوں آسمانوں پر
 سُہری گوٹ لگ جاتی تھی خوابیدہ چٹانوں پر
 خموشی دے رہی تھی رُوح کو پیغام بیداری
 کہ انجن پر ہوا صحرا نوردی کا جنوں طاری
 بجی سیٹی لگی رہی سی خاموشی کے سینے پر
 چلی گاڑی پڑا ڈاکہ خیالوں کے خزانے پر

انجامِ شب

ہے سحر نزدیک گلزاروں میں جاگی ہے بہار
 پڑ گئی پھینکی ستاروں کی قبائے زرنکار
 حورِ مشرق لیکے آنے ہی کو ہے زریں سُبُو
 ہو رہی ہے نور و ظلمت میں وداعی گفتگو
 خلق پر طاری ہے نورانی ربابوں کا فسوں
 رفتہ رفتہ ٹوٹتا جاتا ہے خوابوں کا فسوں
 جارہے ہیں سیر کو زندہ دل و فرخندہ فال
 بچھ رہا ہے خاک پر سو سوج کی کرنوں کا جمال

ہے لبالب بادۂ زریں سے گردوں کا ایلاغ
 نطق لیتا ہے جما ہی مسکراتا ہے دماغ
 آرہی ہے کھیلتی کم عمر لوہوں سے ہوا
 سن رہے ہیں کان رہیروں کی چالوں کی صدا
 زمزمے برسا رہے ہیں گلستانوں میں طیبور
 وقت کے بشتاش چہرے سے پکتا ہے شعور
 حسنِ فطرت سے دماغِ عقل و دین چکر میں ہے
 آسمانوں کو تھیڑ ہے، زمیں چکر میں ہے
 یہ وہ منظر ہے کہ مرنے کا مزا جینے میں ہے
 موجِ اشک آنکھوں میں جوئے آرزو جینے میں ہے

ساون کی گھٹا

وہ اٹھی کالی گھٹا دیوانہ وار
 بدلیوں کو بدلیوں میں ریلیتی،
 منظر آفاق پر نظریں جمائے
 ابریاں سی آسماں پر تانتی
 بجلیوں سے دل کو ہلاتی ہوئی
 دلنشیں بوندوں میں پیمانے لئے
 بیخودی کے راز سمجھاتی ہوئی
 ساحلوں پر زندگی سی چھا گئی،

بازوؤں پر بادِ صحر کے سوار
 رقص سا کرتی، سمٹتی، کھیلتی
 دامنوں پر سُرخ سنجافیں لگائے
 میٹھی میٹھی رَس کی بوندیں چھانتی
 کوہ کے ماتھے کو سہلائی ہوئی
 مضطرب سیال مینجانے لئے
 لغزشوں کو ہوش میں لاتی ہوئی
 سبزہ زاروں کو پھر ری آگئی

بھر گئیں شادابیوں سے وادیاں
 سوز ہے طاؤس کی آواز میں
 ہنس پڑیں کمسن گلستاں زادیاں
 ناز کی محفل ہے سرگرم نیاز
 زمزمے بتیاب ہیں ہر ساز میں
 کالے کالے بادلوں میں الاماں
 ہر شجر ہے باغ میں محو نماز
 سرد جھونکے رقص میں مستانہ وار
 بجلیوں کی تھر تھراتی دھاریاں
 اس طرح چھایا ہے حسن تیرہ فام
 راگ پر ساتی ہوئی ہلکی پھوار
 کوکنا کوئل کا برساتا ہے تیر
 ندیوں پر کھنچ گئی تصویرِ شام
 دل پہ لہراتی ہے نورانی لکیر

پھر مجھے یہ کس کی یاد آنے لگی
 کیوں مری آنکھ اشک برسانے لگی؟

مہتاب درمہتاب

چودھویں شب کی جوانی ہے سر اسحر کار
 نور کی طغیانوں سے ہیں نگاہیں ہمکنار
 نرم پردوں سے ہوا کے چھن رہی ہے چاندنی
 حسن کا دلکش فسانہ بن رہی ہے چاندنی
 بھیگتے ہی رات ساکن ہو گئی ہیں کھیتیاں
 سرد جھونکوں میں ہوا کے سو گئی ہیں کھیتیاں
 جھومتا ہے نرم روموجوں میں عکس ماہتاب
 ساحلوں پر بسر آباد ہیں جوروں کے خواب

آسمانوں پر شباشت روئے گیتی پر بہار
 اوس کی بوندوں پہ صنو، معصوم کلیوں پر نکھار
 بند غنچوں کی زبائیں، نغمے بلبل کے خموش
 جنگلوں میں پیچ و خم کھلے ہوئے رستے خموش
 چاندنی کی خاموشی میں بہ رہی ہے بوئے گل
 خواب گلشن کا فسانہ کہہ رہی ہے بوئے گل
 راستوں میں اک سلوناپن فضاؤں میں اُمتنگ
 اونگھتے باغات پر گچھلی ہوئی چاندی کا رنگ
 شاخساروں میں سہانی تیرگی میداں میں نوب
 جھاڑیوں میں مست جھینگری صدا نزدیک دُور
 کیفِ سیمیں آسماں سے تازہ میں چھپایا ہوا
 لائے لائے دُور کے ریشیوں کو وجد آیا ہوا؟

اک سینہ صندلی زلفوں کو بھرائے ہوئے
 چپے دریا کے کنارے پاؤں لٹکائے ہوئے
 مرمریں گردن بھرے شانے جوانی کا سماں
 لائبی پلکیں، لائبی پلکوں کے تلے پر چھائیاں
 زرگی آنکھیں تمنائے تکلم در کنار
 خامشی ایسی کہ ہونٹوں کی لکیریں بقیہ رار
 لوح پیشانی پہ نگین خط خطوں میں اک دمک
 جس طرح زریں شفق میں سُرخ بادل کی جھنک
 زلف کا ہلکا سا سایہ ہے جبینِ ناز پر
 سادگی نازاں ہے اپنے سحر پر اعجاز پر
 پھول سے رخسار میں رنگینیوں کا اثر دام
 جیسے شیشے کی صراحی میں شرابِ لالہ نام

ہاتھ ہے زانو پہ لہرائے ہوئے شانوں بے بال
سینہ فطرت میں تخلیق گلستاں کا خیال

چرخ پر مہتاب ہے پانی میں مہتابِ رواں

جسم پر آبِ رواں، قدموں میں سیلابِ رواں

سیل کر شبنم میں سارمی جسم سے چمٹی ہوئی

چاندنی کی گود میں قوس تیز سہمی ہوئی

جوشِ مستی منہ سے کچھ کہنے نہیں دیتا مجھے

یہ عجب طوفاں ہے جو بہنے نہیں دیتا مجھے

عشق کی آنکھوں پہ وار عنایوں کا باب ہے

حسن کی دیوی ہے یا مہتاب در مہتاب ہے؟

شملے سے سمر ہل آتے ہوئے

یہ شملے کی فضائیہ فطرت رنگیں کے نطائے

نگاہِ جلوہ میں ناز فرما ہیں قمر پارے

صدائے نغمہ بے لفظ کے خاموش ہنگامے

عروسانِ بہارِ کوہِ کد ہوش ہنگامے

کمالِ ارتقا کے حسنِ درآغوش ہنگامے

نقوشِ جلوہ بیرنگ کے گلیوش ہنگامے

ہوا کے بازوؤں پر مست و خوش منظر گھاؤں میں

خدائے گلستاں کا گشت ہے رنگین فصناؤں میں

ہوا کے نرم جھونکے سبزہ زاروں پر پھلتے ہیں

پری و شس سوتے سوتے جس طرح کروٹ بدلتے ہیں

ادا کارانِ فطرت پتیرے ہر سو بدلتے ہیں

رگ ہر سنگ سے تنویر کے سوتے اُبلتے ہیں

گل نوریں ہیں یا چھلکے ہوئے مستی میں پیمانے

جدھر دیکھو اڑے پھرتے ہیں بے ترتیب منجانے

بلند و سبت پر ہے دستِ قدرت کی قلمکاری

زمرّہ زار میں ہے رنگ و بو کی گرم بازاری

کسی کی چشمِ خواب آلود ہے منظر کی بیداری

یہ عالم ہے کہ باہم مل گئیں مستی و ہشیاری

نگاہیں بھول کی ہر نیک طبری پر کانپ جاتی ہیں

خدا جانے یہ کس کافر ادا کو بھانپ جاتی ہیں

ہے رتکِ خلد ان سنگین دیواروں میں تنہائی
 پر لٹیاں سناپ پاروں پر نگاہوں کی جبین سائی
 وفا آموز فطرت کی دل آویزی، دل آرائی
 گھٹائیں، ننھی ننھی بوندیاں، چشموں کی شہنائی
 یہ وہ رنگیں گلستاں ہے جو معمورِ لطافت ہے
 یہاں کافرہ ذرہ مشعلِ راہِ محبت ہے

”برگ خشک“

ریل گاڑی سے اتر کر جب چلا میں بردوان
 آگیا احسان اک سوکھے ہوئے پتے پہ پاؤں
 یہ ندا آئی کہ ”بچ! میں بھی ہوں غربت کا شکار
 مجھ سے چھوٹا ہے جمن تجھ سے اگر چھوٹا ہے گاؤں“

جلوہ زارِ صبح

ہے وقتِ سحر چمکے ہیں فطرت کے خزینے
 نکلا ہوں مئے گلِ نگر شوق سے سینے
 وہ عرش کی قندیل ہو یا طور کی بجلی!
 سب ہیں مری تخیل کے روندے ہوئے زینے
 جھونکوں میں ہواؤں کے ترنم کی لچک ہے
 سبزے پہ ہیں ٹپکے ہوئے پھولوں کے پسینے
 کلیوں کے حسیں عکس ہیں ذروں کی جبین پر
 جس طرح سلیمان کی انگوٹھی کے نگینے!

پوشیدگی رازِ گلستاں سے ہیں مجسبوں
 بھگی ہوئی کلیوں کے چٹختے ہوئے سینے
 تالاب پہ کرنوں سے برستے ہیں تسم
 بشتاش ہیں لہروں سے نہائے ہوئے زینے
 اُف اوس کی بوندوں میں شعاعوں کی بجلی
 ہیں برق کی موجوں پہ نگاہوں کے سفینے
 دیتی ہے ہر اک پھول کی مہکار گواہی
 جھٹکا ہے ابھی زلفِ مسنبر کو کسی نے
 قربان ہوئی جاتی ہے پھولوں کی لطافت
 اشرے کانٹوں کی نشستوں کے قرینے
 ہر راہ میں گستاخ نگاہوں کی ہیں زد پر
 شرائے ہوئے جسم دھڑکتے ہوئے سینے

پڑھاں
۱۲۲
مشرق ہے کہ کچھلے ہوئے سونے کا سمندر
احسان یہ منظر مجھے دیتا نہیں جینے

سائے کی خاصیت

بلا لیتی ہے مجھ کو چاندنی سے
درختوں کے تلے سایوں کی ظلمت
کہ اکثر تیرگی کی حسلو توں میں
اُبھرتے ہیں نقوشِ رنج و راحت

نقش ناتمام!

احسان جا رہا تھا اک دن میں لکھنؤ کو
 رات آچکی تھی آدھی پہر تو تھا گھپ اندھیرا
 پُرشور ریل گاڑی زوروں سے جا رہی تھی
 دریا میں جیسے جاگیں طوفان کے ارادے
 جنات جیسے لے کر بارات جا رہے ہوں
 آدھی میں جیسے لاوا حل ہو کے جا رہا ہو
 القصہ رات گزری ہونے لگا سویرا
 گاڑی رُکی تو شب کا منظر بدل رہا تھا

دل میں لے کسی کی پر کیفیت آرزو کو
 حدِ نگاہ تک تھا تار کیوں کا ڈیرا
 کانوں میں اس طرح کچھ آواز آرہی تھی
 جہاں جہیں بجائیں جیسے ظلمت میں دیو زاد
 اور لرزے کے دیوتا دفلی جا رہے ہوں
 یا انقلاب نو کا ہر کارہ آ رہا ہو
 بھاگنا شکست کھا کر ظلمات کا لٹیرا
 زغے سے تیرگی کے سورج نکل رہا تھا

کچھ حافظے میں منظر آباد سا نہیں ہے
جنگشن کہاں کا تھا وہ کچھ یاد سا نہیں ہے

سکون و اضطراب

اضطرابی ہے تمنائے سکون اور سکون
اضطرابی سے خبردار نظر آتا ہے
صاحبِ زر ہو کہ نادار برہمن ہو کہ شیخ
ہر بشر غم میں گرفتار نظر آتا ہے

پیرنگی

سوزائش بجان

کیوں کوئی محوِ فغاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 اُس کی محفل میں بستے ہیں نہری نغمے
 میرے افلاس کو شاید وہ سمجھتی ہے حقیر
 اُس کو ایوانِ زر و سیم بھی موزوں میں مگر
 وہ مری لغزشِ معصوم سے آگاہ تو ہے
 اُس کے خوش تاب شہستانِ جوانی کی قسم
 بے سبب آہ یہ درِ یوزہ تنویرِ کھساں
 وہ ابھی بیخود و سرورِ صداقت ہے مگر
 کون بتیاب کہاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 کون فریاد کُناں ہے، اُسے معلوم نہیں
 سو دیا بندِ زیاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 منزلت اس کی کہاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 پھر بھی جو رازِ نہاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 وہ مرا خوابِ حواں ہے، اُسے معلوم نہیں
 مرا تار یک جہاں ہے، اُسے معلوم نہیں
 سازشِ آمادہ جہاں ہے، اُسے معلوم نہیں

یوفاؤں سے ہے ناداں کو وفا کی اُمید
 آج یہ جنسِ گراں ہے اُسے معلوم نہیں

کیفِ شام

دِن کے کا ندھے پہ ہے بستنیِ شمال
 کھیتیوں کو سلا رہی ہے ہوا!
 اونگھتی ٹہینوں کے جھرمٹ میں
 لوریاں گنگنا رہی ہے ہوا!
 لے کے تر آن دروِ اُلفت کا
 مثلِ جبیریل آ رہی ہے ہوا!

ایشیا محبت

تیرا خیال دل میں لسانے لگا ہوں میں
خود اپنے گھر کو آگ لگانے لگا ہوں میں
قربان میں ترے مجھے اتنا نہ یاد کر
پہلو میں سر گھڑی تجھے پانے لگا ہوں میں
ہے میری زندگی سے اگر تیری دل لگی
لے زندگی کے ناز اٹھانے لگا ہوں میں
ارض و سما بٹھال کے کھٹیں اپنے راز
قلب و نظر سے پردہ اٹھانے لگا ہوں میں
پھر دے رہا ہوں دل کو تڑپنے کا مشورہ
پھر یہ بچھا چراغ جلا نے لگا ہوں میں

دیر و حرم اب اور کسی کو کرین تلاش
دونوں جہاں نظر سے گرانے لگا ہوں میں

رومانی برسات

ساون کی ہے زور پر جوانی
 بدلی جو برس کے تھم گئی ہے
 مٹی سے ابل رہا ہے بادہ
 نشہ سا برس رہا ہے سب پر
 نالے ہیں کہ راگ گار ہے ہیں
 بیتاب ہے آب و گل میں مستی
 ہے موجِ طرب ہر ایک جھونکا
 باغوں میں ہوا میں گونجتی ہیں

گرمی کا جسگر ہے پانی پانی
 گائشن میں بہا رہم گئی ہے
 سبزے پہ پھل رہا ہے بادہ
 نغمہ ہے ہوا کے سر دلہ پر
 جنگل ہیں کہ سنسنا رہے ہیں
 آنکھوں میں ہے رنگ دل میں مستی
 پتوں میں لگا ہوا ہے پٹکا!
 موروں کی صدائیں گونجتی ہیں

ہر ایک درخت دھل گیا ہے ہر چیز کا رنگ کھل گیا ہے
 نرسیں سی سی ہوتی ہیں راہیں پیڑوں کی لچک رہی ہیں باہنیں

کیا کہئے کہ ہے خیال کس کا
 آنکھوں میں اب جمال کس کا

تصویریں، وقت کی مسجود آنکھوں سے ہے دُور میں جو

عارض پہ سحر کے سانولاپن ہتھابِ شباب روئے روشن
 ماتھا ہے کہ آفتاب پارہ جھوم رہے کہ صبح کا ستارہ

ہر موجِ نظر فسوں بداماں قامت پہ تار سروبتاں
 آنکھوں میں پیامِ مشفقانہ زلفوں میں بندھا ہوا زمانہ

نازوں سے پلی ہوئی جوانی سانچے میں ڈھلی ہوئی جوانی

پر دے سے اگر جھلک دکھا دے

زخموں بھی قدم پہ سر جھکا دے

شاہوں کے غرور توڑ ڈالے مذہب کی کلانی موڑ ڈالے
لیکن وہ ہے مہربان مجھ پر اتنی کہ فدا ہے جان مجھ پر

مزدور پر یہ کرم الہی ہو
مفلس کو دیا ہے تلخ شہابی

راز کی بات

(ایک بے انصاف کے تاسف پر)
تیرے ضمیر و ظرف اگر تھے صفا پسند
بے اعتبار کیوں دل پر اشتباہ تھا
انصاف سے نگاہ ذرا زندگی پہ ڈال
فطرت کا جو عمل تھا جواب گناہ تھا

غلط فہمی

(جو رقدامت کا ایک دلخراش شاہد)

اپنی کج فہمی پر روتا ہوں کہ کیا سمجھا تھا میں

خارجہ سرت کو گل زنگیں قبا سمجھا تھا میں

یہ ترا اظہارِ مایوسی یہ خوںے انکسار

اس کو اک آدابِ مجلس کی ادا سمجھا تھا میں

پڑ رہا تھا تیری پیشانی پہ عکسِ سوزِ دل

جس کو فانوسِ مسرت کی ضیا سمجھا تھا میں

ایسا استقلالِ پیمانِ وفا دیکھانہ کھتا

آدمی کو یوں نہ پابندِ وفا سمجھا تھا میں

ہے شہیاں انکشافِ حال سے ماضی کی رُوح
 کس نگوں نختی کو انعامِ خدا سمجھا تھا میں
 مُضمحل غنچے کو کہتا تھا گلِ ناز بہار
 سا عِشَم کو بر لبِ عشرتِ نوا سمجھا تھا میں
 اب رُلاؤں گے لہو پر سوں یہ دستِ لالہ رنگ
 خونِ اریاں تھا جسے رنگِ حنا سمجھا تھا میں
 یہ ترے لہجہ کی نرمی آہ یہ اخفائے عِشَم
 بسرِ حُسنِ تکلم کی ادا سمجھا تھا میں
 کیا خبر تھی یہ شبابِ ضبط ہے ضبطِ شباب
 تیرے رُخ پر غازہ آہ اب وہوا سمجھا تھا میں
 اے مہِ بے آسماں تو اور یہ عِشَم کی بساط
 تجھ کو ہمدوشِ تریا و سہا سمجھا تھا میں

بخش دے اس لغزشِ ذوقِ نظر کو بخش دے
 پیکرِ غم، تجھ کو راحتِ آشتی سمجھا تھا میں
 ہے ترا دامن تو شایانِ نسا زِ آرزو
 ہائے کیسی چیز کو افسوس کیا سمجھا تھا میں
 دم بخود ہوں تیرے کر آزارِ وفا کو دیکھ کر
 اپنے غم کو اک غمِ بے انتہا سمجھا تھا میں
 ایکہ قرآن کی طرح صدق و صفا میں ہمیشہ
 پوچھ کیا سمجھا ہوں! یہ تپ پوچھ کیا سمجھا تھا میں!

شکوہ النفات

کیا سب کے کیوں مر خط کا جواب آتا نہیں
 بالش و ستر یہ یہ آسودہ خوابی ہائے ہائے
 اے جواں گفتار یہ خاموشیوں کے ساز باز
 شاید آندہ تنقید ہے تیری نظر
 ہائے تو آنکھوں کو اک خواب گریزاں کہا
 میں نہ کہتا تھا کہ او ظالم غلط ہے انتخاب
 آج یہ دن ہو کہ ہے تیری نظر چا یک خرام

یہ نہ ہوا انجامُ الفت پر تو یہ لکھے مجھے

عشق میں احسانِ دور کا میاں آتا نہیں

بے نیازی میں تم ہی کیوں انقلاب آتا نہیں
 خواب میں کیا کجی خانی خراب آتا نہیں
 کیا ترے پاس آئینہ لیکر شباب آتا نہیں
 ورنہ کیوں دل کو پیارِ اضطراب آتا نہیں
 رات بھر اب مجھ کو بتیابی میں خواب آتا نہیں
 تیری چشم جستجو کو انتخاب آتا نہیں
 اب کسی گنتی میں اک حال خراب آتا نہیں

پرکاشن
۱۰۶
ن۔ برقی ۶۱

عشق اور محبوب کی دوراں دوراں پر ایک حادثہ

نہ پوچھ اے دو! تیری جانب میں کس تھل سے آ رہا تھا
زمین خزانے اگل رہی تھی فلک ستارے لٹا رہا تھا
قدم قدم پر حیاتِ نو کے جہان تعمیر ہو رہے تھے
جو خواب دیکھے تھے حسرتوں نے تمام تعبیر ہو رہے تھے
نفسِ نفس میں تھی بوجے عنبرِ دماغ ہستی مہک رہا تھا
فروعِ پاکیزگی سے عشق و وفا کا چہرہ دمک رہا تھا
نسیمِ راحت کے رو دباروں میں نشے بہ بہ کے آ رہے تھے
نوائے نعماتِ کہکشاں پر سرش بر لبہ بجا رہے تھے

جمالِ شمس و قمر کی کرنیں غبارِ تھیں وادئی نظر میں
 ریاضِ حنیت کی نر بہتین بقیار تھیں وادئی نظر میں
 نرے تصور سے میرے قلب و جگر کو تسکین مل رہی تھی
 سکون تھا اضطرابوں میں نظر کو تسکین مل رہی تھی
 زمانہ معصومیت میں ڈوبا ہوا نظر آ رہا تھا مجھ کو
 حجابِ راز حیات اٹھتا ہوا نظر آ رہا تھا مجھ کو
 لبوں پہ غنچوں کے تھا تبسم صبا میں کھمت نشانیاتھیں
 جوانیوں پر شائستہ تھیں، شائستوں پر جوانیاں تھیں
 یہ عشق کی سرزمین پہ تھا فرشِ میرے سجدوں کی روشنی کا
 خودی کی محراب میں تھا روشن چراغِ تکمیل، بیخودی کا
 وہ کیفِ طاری تھا مجھ کو اپنا مقام معلوم ہی نہیں تھا
 دماغ میں ارتباط و آسودگی کا مفہوم ہی نہیں تھا

یہ حال تھا میں ابھی زمیں پر ہوں اور ابھی آسماں پہ پہنچا
غرض اسی کیفیتِ دردِ انجام میں تھے آسماں پہ پہنچا
کیا مگر میرا خیر مہتمم زبوں خیالی سے میزبان نے
بنا دیئے اور بھی کئی بدگمان اس ایک بدگمان نے
جو ان کے پیش نگاہ تھا وہ ہی ان کا آئینہ نظر تھا،
نگاہِ بد میں ان کی ہر ایک نیک اطوار بد گہ تھا،
یہ بد نصیب مذاقِ الفت و فاپرستی سے بے خبر تھے!
یہ پستیوں کے بلین اے دوستِ آج مستی سے بے خبر تھے!
گناہِ بے لذت آج تھی آہ لذتِ بے گناہِ میری
تھا سوئے ظن بے اساس لیکن جھبکی ہوئی تھی نگاہِ میری
مجھے پرکھتے وہ کیا کہ جب ان میں جوہرِ آب و گل نہیں تھے
ستمِ شعاروں کے تنگ سینوں میں سنگِ پارے تھے دل نہیں تھے

مرے خیابانِ آرزو کے گلوں کو پامال کر رہے تھے
 خموشیوں میں پلے ہوئے زمزموں کو پامال کر رہے تھے
 میں دیکھتا تھا کہ ان کی فطرت میں نورِ صدق و صفا نہیں ہے
 ہے منکرانِ خدا کا مجمع یہاں کوئی باحتِ خدا نہیں ہے
 کچل رہے تھے مری محبت کو مل کے حرص و ہوا کے بندے
 نرے حیرم حیا کے بندے بھی تھے سراپا جفا کے بندے
 میں کس طرح ان جفا سزشتوں کے دل سے لہستی نکال دیتا
 میں کیسے ان آہنی چٹانوں کو دل کے سانچے میں ڈھال دیتا
 مقامِ حیرت ہے کیوں یہ آخر خلوصِ نیت سے بے خبر تھے؟
 یہ جانور زاد آدمی تھے؟ کہ آدمی زاد جانور تھے؟
 تجھے مری خوں شدہ امیدوں نے آخری وقت تک پکارا
 مگر کہاں سے جواب ملتا کہ سازِ جرأت تھا پارا پارا

چلا ہوں لے انے نگار و پوش دل میں نبیا و مرگ ڈالے
تجھے خدا کے سپرد کرتا ہوں اور محبت ترے حوالے
زبان کو چپ سی لگ گئی ہے فغاں نگاہوں میں آرہی ہے
فلک ہٹا جا رہا ہے سکے زمین دامن چھڑا رہی ہے
فضا سے آواز آرہی ہے وہ پاؤں اکھڑے ذرا سنبھلنا!
یہ ذرے ذرے کی سرزنش ہے کہ دیکھنا مجھ سے بچ کے چلنا!
چھڑا کے مجھ سے تجھے ہے اب اپنی کامیابی پہ شاد و دنیا
یہ سفلہ پرورد لیل دنیا یہ فتنہ خونا مراد و دنیا،
مگر یہ زخم جگر جو تیری نگاہِ اول کی ہے نشانی
میری جیاتِ معاشقہ کو بنا دیا اس نے غیر فانی
تری محبت کو چھین سکتا نہیں کوئی مجھ سے دو جہاں میں
نہ طرف یہ کاسہ زمین کا نہ تاب و طاقت یہ آسماں میں

سمجھ رہا ہوں کہ میرا شکوہ ترے لئے وجہ غم بنے گا
 مرا خموشی سے آہ کرنا بھی تیرے حق میں ستم بنے گا
 خموش مجبور لوں کی تمہیں ضبط تقدیر دل بنے گی
 قدم قدم پر محافطوں کی نگاہ زنجیر دل بنے گی
 تری سرشتِ جمیل کی تابناکیوں پر یہ شک کریں گے
 یہ تیرہ باطن ہیں بدگمانی کریں گے اور بے جھجکے ہیں گے
 یہ تیرے بتیاب شوق کی دردزا کہانی سے بے خبر ہیں
 یہ تیری رعنائیوں کی اندوہ لگیں جوانی سے بے خبر ہیں
 ہزار چاہا کہ ضبط غم ہو، زباں کونالوں سے باز رکھوں
 جلوں میں خود اپنی آگ میں آپ راز کو تیرے راز رکھوں
 مگر خدا جانتا ہے مجھ کو نہیں رہا اختیار دل پر
 برس رہی ہیں ہزار ہا بجلیاں مرے بقیار دل پر

مجھے تری زندگی کی محسوسوں نے غمناک کر دیا ہے
 ندامت بے خطا کے احساس نے جگر چاک کر دیا ہے
 گلہ در اسایہ میری حسرت کو ہے ہر حسن عشقِ خو سے
 بڑھا دیئے تو نے اپنے آداب بزم آداب آرزو سے

قلب و نظر

نہیں بیجا مری آنکھوں کا جھکتنا
 یہ تاب دید لا سکتی ہیں کیونکر
 غموں سے جبکہ دل ہی بیٹھ جائے
 نگاہیں سراسر اٹھا سکتی ہیں کیونکر

حرمانِ شوق

در سے ترے ملول و پریشیاں چلا ہوں میں
 دُنیا کی منصفی سے ہر اسماں چلا ہوں میں
 ان کے کرم پہ آج مسلط ہے احتیاط
 صید زبوں خیالی، دریاں چلا ہوں میں
 جامِ وفا ہے سنگِ ندامت سے پاش پاش
 تسکوہ گزار گردشِ دوراں چلا ہوں میں
 انجامِ خندہ ہائے محبت نہ پوچھے !
 آغازِ جاں نواز پہ گریاں چلا ہوں میں

خوابوں تک اب سعادتِ دیدار رہ گئی

لے کر غمِ نشاطِ گر بزاں چلا ہوں میں

جو خوابِ آرزو تھا مدارِ حیاتِ عشق

اُس کو بنا کے خوابِ پریشاں چلا ہوں میں

دل میں جنازہ ہائے تمنا ہیں صفتِ بصف

آیا تھا شاد ہو کے لپشیاں چلا ہوں میں

فریاد! اے صداقتِ ایماں فرورِ عشق!

ایماں فرورِ عشق سے نالاں چلا ہوں میں

جن کے فروغِ نور سے دلِ رشکِ طور ہے

لے کر وہ داغِ لہے درختاں چلا ہوں میں

جس آستناں پہ غنچہ بداماں کھتی آرزو

اُس آستناں سے شعلہ بداماں چلا ہوں میں

کہاں ہے

قسمت میں خوشی اے دل ناکام کہاں ہے
 جب تھی مرے آغوش میں اک خلدِ محبت
 جس نامہ و پیغام سے بیدار تھی قسمت
 محروم ہیں جس دست نگاہی سے نگاہیں!
 گلزار میں سامانِ طرب اب بھی ہے لیکن
 ہنستا ہوں کہ کس بات پہ شاعر کو تھیں تھا
 اب صبح کے سینے میں نہیں رقصِ تجلی
 اب عطرِ فشاں ہر نفسِ شام کہاں ہے
 کل ناز تھا جس پر وہ گل اندام کہاں ہے
 وہ دورِ طرب گردِ شسِ آیام کہاں ہے
 قسمت میں وہ اب نامہ و پیغام کہاں ہے
 وہ روحِ چمن بادِ بے جام کہاں ہے
 پہلا سا وہ ساغرِ کدہ عام کہاں ہے
 روتا ہوں کہ وہ مایہ آرام کہاں ہے
 اب عطرِ فشاں ہر نفسِ شام کہاں ہے

ہر سانس ہے تمہیدِ بیانِ غمِ فرقت
 آغاز ہی آغاز ہے انجامِ کہاں ہے

عزنا تمام

(ایک تغافل کیش سے)

ایکہ پیکر جلوہ زتک ماہ کنعانی
تیرا فقرہ فقرہ ہے معنی ستم رانی
یوں اگر محبت کو پائمال کرنا تھا
ہر نفس میں اک نالہ ہر لپک میں اک کنو
چشم شوق بے جلوہ قلب بے تسکین
ہر طرف زمانے میں سبکی کا منظر ہے
کچھ عجیب نہیں رہ جائے شمع زندگی بچھ کر

ابتدائے نامہ ہے انتہائے حیرانی
لٹ گیا سکوں دل کا بڑھی گئی پریشانی
کیوں دکھائے تھے مجھ کو خواہاں نوزانی
ہے فغان کے زرعے میں دل کی صبر سامانی
ضبطِ غم کرے کتبِ طرفِ طبع انسانی
چھا گئی نگاہوں پر شہرِ دل کی ویرانی
کم نہیں ہے صرصر سے رنج کی فراوانی

دیکھئے کہاں پہنچے ناز و نخوتِ جلوہ

(نام تمام)

حد سے بڑھتی جاتی ہے عشق کی پیشانی

اشارات

آنکھوں کی راہ دل میں سما نہ تھا تمہیں
 صبر و سکون پہ برق گرانا نہ تھا تمہیں
 وہ بات اور تھی کہ نہ جلتا چراغِ عشق
 روشن اگر کیا تھا بجھانا نہ تھا تمہیں
 رنگین ہے لہو سے مری داستانِ زلیبت
 افسانہ شبابِ سنانا نہ تھا تمہیں!
 میدانِ انبساط میں گر و سعتیں نہ تھیں
 دامنِ آرزو کو بڑھانا نہ تھا تمہیں

تسکین و عافیت کی اجازت نہ تھی اگر
 یوں بے حجاب سامنے آنا نہ تھا تمہیں!
 امکان میں نہیں تھی مسرت جو سہر سہر
 و اماںِ غم میں داغ لگانا نہ تھا تمہیں!
 ماحول پر نہ تھا جو تمنا کو اعلیٰ ر
 مجھ کو بھی اعتبار دلانا نہ تھا تمہیں!
 میرے لئے تو خط و کتابت بھی کم نہ تھی
 پردہ حقیقتوں سے اٹھانا نہ تھا تمہیں!
 آزادی نگاہ میں نہ تھی اگر
 آزادیوں پہ ہاتھ بڑھانا نہ تھا تمہیں
 آدابِ مجلسی کا تقاضا اگر نہ تھا
 باہر حدودِ ضبط سے آنا نہ تھا تمہیں

انجسامِ ربط و ضبط سے واقف اگر تھا دل
 اس طرح ربط و ضبط بڑھانا نہ تھا تمہیں!
 تھے بدگمانیوں کے جو کانٹے بچھے ہوئے
 راہِ وفا میں بھول کے آنا نہ تھا تمہیں!
 مجھ بے نوا کو عالمِ پستی میں دیکھ کر
 دل کی بستریوں سے گرا نا نہ تھا تمہیں!
 مانا کہ تم پہ پوریش حرام تھی بے طرح!
 لیکن مر نصیب جگانا نہ تھا تمہیں!
 چپ ہو گئی ہو دے کے عم جاودانِ عشق
 یوں مجھ کو جانکئی میں پھنسا نا نہ تھا تمہیں!

ایک نامیہ روانہ؟

(آٹال کٹورا پارک نیو دہلی میں چند ناقابل فراموش لمحے)

السلام کے گلشنِ بگمت نشان و رنگبار تیرا ہر ذرہ ہے میری آرزوؤں کا مزار
تیری مٹی میں مرا صبر و سکونِ فون ہے تیرے پھولوں کی رگوں میں حسرتوں کا خون

یاد ہے تجھ کو کہ میں نے دل کی راحت کے لئے

ایک مستی منتخب کی تھی محبت کے لئے

زندگی جس کی حقوقِ زندگی سے دور تھی لعبتِ شرم و حیا تھی سپیکرِ مجبور تھی

شادمانی جس کی برساتی تھی ناشادمانی کا رنگ جس کی آبادی کو دامن میں تھا بربادی کا رنگ

جس کو فطرت نے دیا تھا اک شبابِ سوگوار جو تھی اک جو رِ قدامت کا مجسم شاہکار

جس کی انگریزی تھی اک گوارہ حیران و خشک ہونٹوں پر سفیدی زرد ماتھے پر ہراس

جس کے ہسکوں میں لرزتے تھے جوانی کے شراب
جس کی پلکیں تھیں سرودہ زمزموں کے آبتار
گفتگو میں جس کی اک موسیقی بیجا تھی
سانس جس کی رنگ میں ڈوبی ہوئی تلواری تھی

بچھ میں لکین ایک بار آ کر نہ پھر آنا ہوا

کر کر اثابت ہوا دن رات کا چھانا ہوا

بدگمانی سے صداقت بات کھا کر رہ گئی
شرم سے پاکیزگی گردن جھکا کر رہ گئی
خاک پر تیری نقوش انگیز تھا اس کا خرم
ٹہنیاں تیری اسے کرتی تھیں جھک جھک کر سلام
آئی تھی وہ سیر سبزے پر قدم رکھتی ہوئی
میرے مستقبل کی بنیاد الم رکھتی ہوئی
تو مری کس محبت کا مزار پاک ہے
تیرے ہر ذرے میں اک تنویر حسرتناک ہے

جب بھی دلی آؤنگا میں تجھ پہ سو کر جاؤں گا

آنسوؤں سے دامنِ ہستی کو دھو کر جاؤں گا

گذرگاه خیال،

پہلا حصہ
۱۶۷
۱۷۱۵ء
آہ اقبال!

کہاں ہے آہ اے اقبال اے ملت کے شیدائی
ترستی ہے ترے دیدار کو چشمِ تمٹائی
ملی تھی سر زمینِ شورِ تجھ کو پھول بونے کو
ترمی تقدیر تھی بر باد می ملت پہ رونے کو
ویا ذوقِ یقیں کا درس تو نے بے دماغوں کو
سنبھالا آندھبوں میں روح کے جھننے چراغوں کو
بدل دی گلستانِ ہند کی یکسر ہوا تو نے
عطا مستقیوں کو کر دیا آبِ بقا تو نے

ترے نغموں کے قابل گرچہ بیستیاں نہ تھا ہرگز
 ترا ماحول تیرے ذوق کے ثنایاں نہ تھا ہرگز
 مگر کی اس طرح پوری کمی بے اختیار کی
 کہ دن کو فکرِ فردا رات کو اخترِ شمار کی
 نہ پایا گلشنِ پنجاب میں جب ہم نوا اپنا
 سمجھ کر سوچ کر حاصل کیا یوں مدعا اپنا

مشامِ جاں نے تیرے مانگ لی بو باغِ دہلی سے
 لیا درسِ نوا پیرائی تو نے دارغِ دہلی سے
 گداز ایسا بھرا پھر تو نے اپنی داستانوں میں
 کہ زندہ کر دیئے جذباتِ آزادی جوانوں میں
 ترے نغموں سے ہے فولاد کے دل میں لچک پیدا
 تری تالوں سے ہے ہستی کی نبضوں میں دھک پیدا

بتائے خود فراموشوں کو اسرارِ خودی تو نے
بنایا آدمی کو فی الحقیقت آدمی تو نے
تمیزِ زندگی دی تو نے درسِ زندگی سے
چٹانوں کے جگر پر قادیے آتش بیانی سے
مٹایا امتیازِ رنگ و نسل آدمی تو نے
حجابِ شاعری میں کی ہے اک پیغمبری تو نے
ہے تیرے زمردنوں سے لہجہ پیدا کوہساروں میں
ہے تیرا شعلہ آوازِ رقصاں برق پاروں میں
تری آتشِ نوائی سے ہے پتھر میں شہر پیدا
نگاہوں سے ہے تیری سنگریزوں میں نظر پیدا
دکھائے تو نے ناکاموں کو رستے کامرانی کے
نکالے موت کے دریا سے ساحلِ زندگی کے

سنورا تو نے کیسے عروسِ علم و حکمت کو
 پر پرواز بخشتے تو نے ذوقِ آدمیت کو
 تری نظروں میں قیمت ہی نہ تھی کچھ بھلاہی کی
 حقیقت آشکارا تھی تھی دینِ الہی کی
 مسلمانوں کو پیشِ اسلام کی توحید کی تو نے
 خدا کے آخری پیغام کی تجدید کی تو نے
 کیلے پستیوں کو رفعتوں سے آشنا تو نے
 سنائی گمراہوں کو پے پے بانگِ دراتو نے
 ترا ثانی کوئی ہندوستان میں ہو نہیں سکتا
 یہ سوزِ بے اماں سازِ بیاں میں ہو نہیں سکتا
 ترے آتشِ فشاں پر سوزِ نغموں سے جہاں جاگا
 زمیں نے کروٹوں پر کروٹیں لیں آسمان جاگا

مگر پنجاب اب تک بچو دو مد ہوش سوتا ہے
 زمانہ جاگ اٹھا اور یہ غفلت کوشش سوتا ہے
 یہ بجز بچو دی میں سرب سر قباب ہے اتک
 یہ مٹھی نیند کا ماما اسیر خواب ہے اتک
 قیامت ہے سمندر میں بھی شورِ شازہ کامی ہو
 جہاں اقبال پیدا ہو، وہاں مذہبِ غلامی ہو؟

پورے سرہانہ دار سے

مقصد ہی نہیں یہ جلوہ ہائے سیم و زر
 شادمانی کو سمجھنا شادمانی کا فریب!
 خون میں تیرے کہاں باقی تبت تابِ حیات
 دے رہی ہے موت تجھ کو زندگانی کا فریب

دورِ سیاست

ثنا دہواے دل کہ رُوحوں میں حرارت آگئی
 مژدہ بن کر عصرِ حاضر کی سیاست آگئی
 اہلِ نخوت میں سوانیزے پہ اُترا آفتاب
 سر پہ پہر تار یک باطن کے قیامت آگئی
 ہر عقیدے کی رگوں میں گرم ہے خونِ جہاں
 مُضمحل ایماں کے چہرے پر شبِ اشت آگئی
 نرم کر نہیں شِرقِ ملت میں ہیں تنویرِ زن
 رات کے بے نور ماتھے پر صباحت آگئی

میان میں سوئی ہوئی تیغوں نے لیں انگڑائیاں
برچھپیوں سے کھیلتی رُوح شجاعت آگئی،
اب ملے گا ہر کس و ناکس کو اک درس شعور
پیر ہن رہنے صحافت کا صداقت آگئی
صاحبِ زر لرزہ بر اندام ہیں مزدور شاد
اہلِ رُخ محسوس کرتے ہیں کہ شامت آگئی
شرکے رُخ سے اٹھ رہی ہیں تیرگی کی چمپیں
پرچمِ زر میں لئے صبحِ مسرت آگئی
موت نے سمجھا دیا ہے زیرِ کون کو رازِ زبیت
تلیخوں میں زندگانی کی حلاوت آگئی

لمحہ فکریہ

خداؤں میں کُن کی صدا آچکی تھی ہر اک رُوحِ قالب کو گرما چکی تھی
 بجلی نگاہوں میں لہر آچکی تھی محبتِ رگ و پے کو برقا چکی تھی

ستاروں کو سات آسماں مل چکے تھے

زمین کو مکین و مکاں مل چکے تھے

تھا حُسنِ ازل کا کلُّ آرائے دُنیا لبِ تھی اُلفت سے مینائے دُنیا

تھی سادہ روی کا فرمائے دُنیا نہ تھی لب پہ دُنیا کے یہ ہائے دُنیا

محبت کا پھولا تھا گلشنِ جہاں میں

کشش تھی نظر میں اثر تھا زباں میں

خیالوں میں ہرگز نہ تھی ایسی پستی صداقت تھی انسان کا جزو، ہستی
تھا ہر قریب آزاد بندوں کی ہستی زبردست تھے مشفق زیر دستی

خالوص اور محبت کا سکہ رواں تھا
ہشتوں کا آبادیوں پر گمساں تھا

نہ آتی تھیں انساں کو پر پیچ چاہیں کہ اُلفت کو مطلب کے سانچے میں ڈالیں
ریا کار بن بن کے دنیا بسا لیں مکاں ضبط کر لیں، زمینیں دبا لیں

سر طاقِ دل شمعِ فقر کو دھر کے

تینقن کو کھٹکا دیا بزم بھر کے!

کسی نے رُخِ مہر تاباں کو پوجا کسی نے بخومِ درختاں کو پوجا

کسی نے فرغِ بہاراں کو پوجا کسی نے خطِ برقِ لرزاں کو پوجا

کوئی جھک گیا روئے خوباں کے آگے

کیا عجز انساں نے انساں کے آگے

رہا مدتوں جب یہ دُنیا کا عالم تو لہرایا ہر سمت نخوت کا پرچم،
 دکھائی تکبر نے کچھ ایسی چمچم کہ برہم ہوئی محفلِ ابن آدم،
 نہ کسبیت و فاقی ہوئی آبِ یاری
 لگی خون برسانے سے سرمایہ داری

معاون نہ انساں کا انساں ٹھہرا غلامی عنبر یوں کا ایمان ٹھہرا
 تفتنگ و تبر ساز و سامان ٹھہرا جو عنبر عون اٹھا وہ سلطان ٹھہرا
 گئی لے کے حاجت رعونت کے آگے
 جبینیں جھکیں اہل دولت کے آگے

ہوئی بے رُخی دہر میں کار فرما وفا پر حفاؤں نے شبخون مارا
 لگے کرنے فاتوں پہ فلقے تیامی مجالس میں چلنے لگا دورِ صہب،
 جواہر سے اکثر خزانوں کو پاٹے
 مشینوں سے مزدور کے ہاتھ کاٹے

مشورات

مان لے کیونکر دلِ درد آشنا جانے بھی دے!
ایک دھوکا ہے یہ اقرارِ وفا جانے بھی دے!
لوحِ دل پر مرسوم کر لے نقوشِ سوز و ساز
سیرِ گل جانے بھی دے لطفِ صبا جانے بھی دے!
گرمیوں کی دھوپ سے مانوس رکھ ذوقِ نظر
موسمِ گل میں شبِ مہ کی ضیا جانے بھی دے!
راحتِ ساحل تجھے گرداب میں ہوگی نصیب
ڈوبنے والے! خیالِ ناخدا جانے بھی دے!

دیکھ خود داری کے آئینے میں آجائے نہ بال
 جان جاتی ہے اگر ہو کر خفا جانے بھی دے
 ہم نشینوں پر نہ رکھ اپنی تمست کا مدار
 ان ستم رانوں سے امید و وفا جانے بھی دے!
 موت کے ظلمت کدے سے مانگ تنویر حیات
 جستجوئے چشمہ آبِ یفا جانے بھی دے!
 گردنِ نخوت کو محرابِ حقیقت میں جھکا،
 امتیازِ رتبہ شاہ و گدا جانے بھی دے!
 کرنے عسرت میں دردِ دنیا پہ تحقیقِ سوال
 چھوڑ اس بے آسرے کا آسرا جانے بھی دے!
 آسماں دشمن، زمیں درپے، جہاں خنجر بکف
 رہزنوں میں یہ تلاش رہنا جانے بھی دے!

خالی روئے حور پر کتبک تراطوفِ نظر
یہ حصولِ باغِ جنت کی دعا جانے بھی دے!
جس روش پر ہے بہت اچھا ہے عالم کا نظام
ہوش کے دشمن! خیالِ ماسوا جانے بھی دے!
ہاں وہی احسانِ بد قسمت مگر بیتِ درارِ دل
کیا سناؤں تجھ کو اس کا ماجرا جانے بھی دے!

سخن پارہ

مفلسی کیا گل کر لگی میرے ایماں کا چراغ
دخل کیا دیگی پریشانی نظامِ ہوش میں
میں ہوں وہ مانوس اکام و مصائب اے ندیم!
پرورش پائی ہے جس نے موت کی آغوش میں

دشوارمی شوق

اُلفت کا یہ صلہ بت عیار و حیدہ جو؛
 انجام سوزِ عشق کو اسرار کر دیا
 صبر و سکوں کی راہ میں کانٹے بچھا دیئے
 آسانیِ حیات کو دشوار کر دیا
 دل پر گرا کے تلخ نوائی کی بجلیاں
 ہر نخل آرزو کو شہرِ ربار کر دیا
 دیکر صد افتوں کو تصنع کی چاشنی
 بزنائی اُمید کو بہیمار کر دیا
 دامن میں تھی جو دولت اُمید چھین لی
 مفلس بنا دیا مجھے نادار کر دیا
 نشتر لگا لگا کے رگِ ارتباط میں
 وحشت کو خلوتوں کا طلبگار کر دیا
 آنکھوں سے کیفِ خواب کی دنیا کو لوٹ کر
 معمورہ تو اہبت و سیار کر دیا
 اخلاص کو ڈبو کے نمائش کے رنگ میں
 خوئے جفا اساس کا اظہار کر دیا

پہلوں
۱۸۱
ایسے
رعنائی شہاب کے آغاز کی قسم رعنائی شہاب سے بیزار کر دیا

کیوں امتحانِ صبر و تحمل کے نام سے
عہدِ وفا کو خامی گفتار کر دیا

ایک از

ہے مصیبت میں ہر اک شخص بقدرِ طلب
زندگی خواب پریشیاں کے سوا کچھ بھی نہیں
رکھ نہ احباب سے الطاف و کرم کی امید
دوست تفریح کے سماں کے سوا کچھ بھی نہیں!

نشاطِ ناکامی؟

(ایک دوست سے جو امتحان میں ناکامیاب ہو گیا تھا)

اپنی ناکامی سے اتنا کیوں ہے بتیاب و مکول
 کس لئے مڑھبا گئے شاداب پیشانی کے پھول
 بزدلی کو اس قدر کس واسطے دیتا ہے طول
 کھورہا ہے وقت کی دولت کو کیوں آخر فضول
 ہر نفس ہے بے بہا اہل نظر کے واسطے
 جو بھی ہوتا ہے غنیمت ہے بشر کے واسطے
 اپنے ہنگاموں کو جانے دے اگر جاتے ہیں یہ
 یاد رکھ اکثر فریبِ آرزو کھاتے ہیں یہ

تیز رفتاری کا ایسا تلخ پھل پاتے ہیں یہ
 آپ بیتی بھی سنتے ہیں تو شرماتے ہیں یہ
 وقت کی تعزیر آوارہ پھراتی ہے انھیں
 اپنے بیگانے کی نظروں سے گراتی ہے انھیں
 کیسی جنسِ رائگاں کی گرم بازاری ہے آج
 ہند میں طوقِ غلامی کی خریداری ہے آج
 ہر طرف تعلیم نو کی ذلت و خواری ہے آج
 عاقبت اندیشیوں پر بے حسی طاری ہے آج
 فیمل ہونے سے عجب غم میں گھلا جاتا ہے تو
 صدمہ موہوم سے بے وجہ گھبراتا ہے تو
 نامرادی کو خوشی کے نشیں سانچے میں ڈھال!
 مشق کر گتھا پھری کی گیند چوگاں سے نکال!

زمزمے گا ارقص کر! بازی بچھا! بر لبط سنبھال!
 بڑھ گیا تیری نشاطِ عمر میں ایک اور سال
 کس لئے ہر وقت تجھ سے خوش رہا جانا نہیں؟
 دمِ عنیمت جان گذرا وقت ہاتھ آتا نہیں!

عیش کا در آج تیری زندگی پر باز ہے
 ہو سٹل کی شان گھر کی آن سے ممتاز ہے
 راگ سے بھر لو پر ایامِ طرب کا ساز ہے
 عمر کے دامن میں سامانِ نیاز و ناز ہے
 ورنہ بی۔ اے کی سند آغاز ہے آفات کا
 اس سحر کا نور چشمہ ہے کالی رات کا
 ہو سٹل میں رنجِ دنیا میہ سماں ہوتا نہیں
 غم یہاں کوئی نصیب دشمنان ہوتا نہیں

اس زمیں پر آسماں تا مہتر باں ہوتا نہیں
چھوڑ کر کالج کبھی انساں جواں ہوتا نہیں
سینہ خالی، دل پریشیاں، خشک لب، آنکھیں اُچار
ہر طرف سے ٹوٹ پڑتے ہیں مصیبت کے پہاڑ
ہے کہیں شادی کا جھنجھٹ اور کہیں دشمن سے چوٹ
بسجہ و زنا کے جھگڑے نکو کاری کے اوٹ
نوکری، بیماریاں، شہرت، سفر، اولاد، ووٹ
الغرض بگلے کی صورت انگ اُجلا من میں کھوٹ
خود بخود جب طمع کے میداں میں اُٹھتے ہیں قدم
آدمیت توڑ دیتی ہے پریشانی میں دم
سرخ چہرہ ہو کے رہتا ہے ریا کا اشتہار
دل کی کالک صاف ہوتی ہے جبیں سے آنسکا

دیدہ خود ہیں میں رہتا ہے شرارت کا خار
 پنجہ باطل سے ہو جاتا ہے دامن تار تار
 بندش اخلاق قلبِ حیدر جو سہتا نہیں
 آدمی پھر فی الحقیقت آدمی رہتا نہیں،
 ایسے ہوتے ہیں بہت کم خوش نصیب و کامگار
 جن کو مل جاتی ہے قسمت سے فضاے خوشگوار
 ہاں کبھی کوشش کے اندھے تیر کر جاتے ہیں وار
 بے زری کو ورنہ کب ملتا ہے زر داری میں با
 بھوک میں کچھ ضبط کی تلقین ہو سکتی نہیں
 ڈگریوں کو چاٹ کر تکین ہو سکتی نہیں،

مالِ کارِ تَبَّہ

ارے گستاخ یہ ماں کا ستانا کس سے سیکھا ہے؟
 دلِ فطرت پہ یہ چرکے لگانا کس سے سیکھا ہے؟
 خبر بھی ہے تجھے رتبہ ہے کیا اس پاکِ مستی کا؟
 جو آنکھیں ہیں تو دیکھ اور درس لے الفتِ پرستی کا!
 اسی آغوش میں افسردگی دلِ شاد ہوتی ہے
 اسی کرسی پہ قصرِ عمر کی بنیاد ہوتی ہے
 اسی آغوش میں ادراک کی تخلیق ہوتی ہے
 خموشی کو ہمیں گفتار کی توفیق ہوتی ہے

اسی آغوش میں جذبِ وفا بیدار ہوتا ہے
 یہیں نمبیر کا سادہ ورق گلکار ہوتا ہے
 اسی آغوش میں کھلتی ہیں آنکھیں زندگانی کی
 نکلتی ہیں پیس سے شاہراہیں نوجوانی کی
 اسی آغوش سے چلتا ہے چنبرہ جاں نثاری کا
 ملائک درس لیتے ہیں یہاں خدمتگداری کا
 اسی آغوش میں رہ کر عیاں ہوتی ہے خودداری
 اسی آغوش میں پل کر جواں ہوتی ہے خودداری
 یہ وہ آغوش ہے جس میں ہساریں مسکراتی ہیں
 اُننگیں رقص کرتی ہیں امیدیں جگمگاتی ہیں

نوجوان دو طہاسے

بپا ہے بزمِ تمدن میں انقلابِ نیا
 نیا چمن ہے نیا باغیاں نیا موسم
 ہے جلوہ پاش امیدوں پہ اخترِ تقدیر
 ہے آج محفلِ عشرت میں اہتمامِ جدید
 نئی سحر کی جبین پر ہے آفتابِ نیا
 نئی شمیم، نئی تازگی، گلابِ نیا
 نیا ہے شوق، نیا ولولہ شبابِ نیا
 نئی فضا ہے، نیا زمرہ، ربابِ نیا
 کتابِ ہستی انساں میں، یہ بابِ نیا
 معاشرت کا ہے رخ جلوہ چمن کی طرف

جدید آج ہر اک سانس انقلابی ہے

انزہ تک اپنی دعاؤں کی بارِ یابی ہے

اب اپنے نغمہ نو سے چمن کو چوٹکا دے
 جوان سچے نوجوانوں کو دے پیامِ حواں
 روشِ روش پہ گل ویا سمن کو چوٹکا دے
 اسیرِ ناز و ادا بانگین کو چوٹکا دے

خبر سنا دے کہ اب صبح ہونے والی ہے غنودگی میں ہے کب سے وطن کو چو نکا دے!
 تجھے خدا نے دیئے ہیں معاون و انصار و فائزیت اب اس انجمن کو چو نکا دے!
 حرم میں کر دے تو ذن کو خواجے بیدار صنمکدے میں دل برہمن کو چو نکا دے!

پکار دے کہ کہولت جہاں سے جاتی ہے
 ہٹو کہ صرصر گردوں خرام آتی ہے

خبر بھی ہے تجھے اک فخر روزگار ہے تو! ہے برق جس سے تپید وہی شرار ہے تو
 رواں ہے قافلہ تیرا ہلاکتوں کی طرف بھٹک رہا ہے مگر خضر رنگزار ہے تو
 ہیں تیرے جذبہ دل میں جلالیتیں مستور بساطِ کفر کو اک برق شعلہ بار ہے تو
 ہے تیرا سینہ امین سیاست شاہی گذشتہ تخت نشینیوں کی یادگار ہے تو
 ہر ایک گل کو سنا دے پیام آزادی ہے تیرا کام چین پروری بہار ہے تو

افق پر ظلمتِ باطل کو حق نما کر دے!

اس ابتداء کے تخیل کی انتہا کر دے!

انحراف بیجا

کشیدہ خاطر و انحراف بیجا سے
 مری نظر میں جو معصومی محبت تھی
 ہوئی نہ تجھ سے مرعشوق پاک کی یوقیر
 وہ راز عشق و محبت تو اک امانت تھا
 فروغ بزم طرب کا تھا کیا یہی انجام؟
 اُس آنکھ کو جو ترے حُسن کی فدائی تھی
 ہر اک نفس کو جو ممنونِ دلنوازی تھا
 جنونِ شوق پہ مچھکو بڑا بھروسا تھا
 وقارِ شوق کو دلیگیر کر دیا تو نے
 اسے وفاؤں کی تعزیر کر دیا تو نے
 خلوصِ روح کو تزویر کر دیا تو نے
 زمانے بھر میں جو تشریح کر دیا تو نے
 کہ زمزموں کو گلوگیر کر دیا تو نے
 فریب خوردہ تنویر کر دیا تو نے
 رفیقِ نالہ شبگیر کر دیا تو نے
 مگر قسردہ تقدیر کر دیا تو نے

مراقبہ محبت مرا سکون و فنا خوشی کے خواب کی تعبیر کر دیا تو نے
 جیوں خدا کے کرم کی امید پر کب تک
 حیات کو بھی قدم گیر کر دیا تو نے!

دست برداری

یہ سچ ہے کہ تجھے اپنا کیوں خیال کیا
 تری عوام نوازی کا غم نہیں مجھ کو!
 یہ تیری سطح کے انساں تجھے مبارک ہوں
 بس اب ضرورتِ لطف و کرم نہیں مجھ کو!

سالِ نو

سالِ نو آیا عجب انداز سے گاتا ہوا،
پھول برساتا ہوا کلیوں کو چٹکاتا ہوا،
قرہ قرہ لیکے انگریزی اڑا سوتے فلک
ہر عالم تاب کے جلوؤں میں چکراتا ہوا،
عشق کی آنکھوں میں بس کر رہ گئے خوابِ جمیل
حُسن جاگا اپنی رعنائی پہ اتراتا ہوا،
ماہِ تجدید ہے تریبِ فطرت کا نظام،
گلشنوں کی روح ویرانوں میں دوڑاتا ہوا

جھوم کر ساقی اٹھا تقسیم بادہ کے لئے
 گنگنا کر شیشہ و ساغر کو کھنکاتا ہوا
 آرہی ہے فصلِ گلِ جلوہ جلوہ صنو
 جھونکا جھونکا اڑ رہا ہے زمزمے گاتا ہوا
 نبضِ موسم میں ہے خونِ صد بہار و صد جمال
 پرچمِ نور و ضیاء اٹھا ہے لہراتا ہوا
 وقت کی تاریک ترراہوں کے غاروں کی طرف
 ذہن انساں پھر رہا ہے شمع دکھلاتا ہوا
 ہے کہیں لحنہ بہ لحنہ اہتمامِ ربط و ضبط
 اور کہیں ہر ہر نفس بجلی سی چمکاتا ہوا،
 کوئی چونکا ماتمِ عمدِ جوانی کے لئے
 کوئی اٹھا دولتِ دنیا پہ اتراتا ہوا

ہے کوئی دو دوستوں کے ربط سے چین رہیں
 دل میں اک افسانہ ماضی کو دہراتا ہوا،
 ہے کوئی رسم ورہ دنیا سے یوں مصروفِ غم
 زندگی کو زندگی کہتا ہے شرمانا ہوا
 ہیں کسی کی آرزو میں اس قدر حرام نصیب
 لب پہ لفظِ آرزو آتا ہے تھرتاتا ہوا
 ہائے اے احسان کوئی زمزموں سے چونک کر
 صبح دم اٹھے گا ٹھنڈے اشک برساتا ہوا

چراغ رہگذر

(ایک شادی پر)

مبارک اے مصو^ر تجھ کو یہ شادی یہ گلہاری

یہ رنگیں ساعتوں میں عہد و پیمان و فاداری

یہ جشنِ نوح و عروسی، یہ خوشی، یہ مجلسِ آرائی

یہ تقریبِ طرب، یہ بزمِ زیبائی و رعنائی

یہ سہرا، یہ نشانِ عشرت و راحت مبارک ہو

یہ وقتِ گلشنِ یہ نشانِ یہ شوکت مبارک ہو

خدائے دو جہاں نخلِ تمنا کو تم سرِ بخشے

عطا فرمائے تسکینِ حجرِ نورِ نظرِ بخشے

سمجھتا ہوں مناسب میں بھی کچھ اظہار کر دینا
کہ میں شاعر ہوں میرا فرض ہے بیدار کر دینا
تیرے دل سے ہوں میں اے دوست شادی کی حمایت میں
نہ ہو شادی تو اک خامی ہے گویا آدمیت میں
مگر ان نماندہ ایان تمہارے دن کو خدا سمجھے
سمجھنا چاہئے تھا کیا انھیں لیکن یہ کیا سمجھے
ہے شادی اصل میں دو آشنائیوں کی بکری
معاشرتی زندگی میں ہم نوائی وہم آہستگی
یہ راہ زندگی میں شمع پر انوار ہوتی ہے
جسے کہتے ہیں شادی عمر میں اک بار ہوتی ہے
جہاں محرم نہ ہوں رو صیں وہاں شادی نہیں ہوتی
یہ جسمانی تجارت خانہ آبادی نہیں ہوتی

یہ ممکن ہے محبتِ قالبِ شادی میں ڈھل جائے
 شعارِ ضبطِ گرہِ خندہ ایجادی میں ڈھل جائے
 مگر شادی بہ ہر پہلو محبت ہو یہ مشکل ہے
 کہ دونوں آتشِ نار و حوں میں غبت ہو یہ مشکل ہے
 یہ جبری سلسلہ کیفیت و طرب سے دور ہوتا ہے
 دماغِ زندگی میں دائمی ناسور ہوتا ہے
 میں اس گونگی روش کو رسمِ صیادی سمجھتا ہوں
 جو دو دل ایک ہو جائیں اسے شادی سمجھتا ہوں

پروگرام

احسان کا گلیوں میں پتہ پوچھنے والے
مشرق سے اُبلتی ہوئی کرنوں کی ضیا میں
جب شام کی محفل میں ہوں نوعِ ستارے
مہستی ہوئی راتوں میں گھنے سائے جھریوں
جب روٹھ کے رخصت ہوں گلستانِ بہار پر
تیریں گے نہ جب جوئے سماعت میں ترانے
گذرے ہوئے اجباب کی یاد آئیگی جس وقت
جب منید کے طوفاں میں ہوں آنکھوں کے سفینے

کیا جانے وہ کس حال پریشیاں میں ملیگا
کھویا ہوا سیرِ چمنیستاں میں ملیگا
مصرفِ سخنِ بزمِ ادبیاں میں ملیگا
فطرت کے جنوں خیز دستاں میں ملیگا
نظارہ گہرہ زہرہ جبینیاں میں ملیگا
ڈوبا ہوا اندوہ فراواں میں ملیگا
قرآن بلب گورِ غربیاں میں ملیگا
پیدار ستاروں کے شبستاں میں ملیگا

اُس کُشتہ آلام کا دیوانِ الم خیر
مزدور کے تاریک شبستاں میں ملیگا

مجبوری،

عشق کی خام خیالی سے کنارہ کر لوں
یعنی ٹھنڈا غمِ الفت کا شرارہ کر لوں
میرے بس کی ہو اگر بات تو خالق ہے گواہ
زندگی بھر کو ترا ہجرت گوارا کر لوں

غزلیات

غزلیات

پھر کوئی طرف تماشہ جلوہ جانانہ کرا
 پھول کو بلبیل بناوے! شمع کو پروانہ کرا
 بیخودی کی منزلوں میں بھی نہیں تکمیل کیف
 تیز گامی اور بھی اے ہمتِ مردانہ کرا
 دیکھ لےستی بھری آنکھوں سے امستِ ثباب
 دل کے ہر گوشے میں پھر تعمیر اک مینجانہ کرا
 تیرہ اختر ہے تو پھر منت کش اعدانہ ہو
 جھلملاتے آنسوؤں کو شمع ماتم خانہ کرا

دل کی بستی روز کیوں لٹ کر بسے بس کر لٹے!
 یا اسے آباد کر دے! یا اسے ویرا نہ کر!
 دوڑ رہی جائے گی شریالوں میں جیخودی
 پیرو پر مغال بن! خدمتِ میخانہ کر!
 عاشقی ہے جلوہ نا آفریدہ کی تلاش
 جستجو کو حسنِ مصنوعات سے بیگانہ کر!
 زندگی کیا موت جھک جائیگی سجدے کیلئے
 آرزوؤں میں مذاقِ التجا پیدا نہ کر!
 رہ چکی ہیں یہ کبھی احسان گلزارِ خلیل
 ان نگاہوں کو خرابِ جلوہ دینا نہ کر!

نالہِ غم سے فضا معمور تاثر سے ہر تارہ سوزِ شمعِ عشق کی تصویر ہے

کا پتہ ہے شام کے سینے میں سوزِ ناتمام صبح کے دل میں خراشِ نالہ شبگیر ہے
 اُڑنے والی ہیں گریبانوں کی ہر سو دھجیاں آج دیوانوں کے جگھٹ میں ترمی تصویر ہے
 کیا بتاؤں کوئی کہ وہ یوسفِ بزمِ خیال ہاں مگر اک دست سے ملتی ہوئی تصویر ہے
 یاس کا دھوکا ہے اب احسان ہر امید پر
 میرا ہر دعویٰ ہلاکِ دشمنہ تقدیر ہے

وہ مجھے مجورِ بچ و غم دیکھ کے مسکرا دیا
 عشق کو کیا امید تھی حسن نے کیا صلہ دیا
 فکرِ دوائے دردِ دل درد سے کم نہ تھی مگر
 تو نے بڑا کرم کیا درد جو لا دوا دیا
 فطرتِ کشمکش پسند عشق کی سمت جب جھکی
 ضبطِ الگ عطا کیا ذوقِ جنوں جدا دیا

تالیسِ زندگی کے ساتھ تیر گیاں بھی تھیں مگر
 ڈال کے تو نے عکسِ رخِ روح کو جگمگا دیا،
 راز و نیازِ حُسن و عشقِ فطرتِ حُسن و عشقِ تھے
 عشق سے مچھکو کیا ملا، حُسن نے مچھکو کیا دیا
 حسرتِ بندگی مری حسرتِ بندگی رہی
 دے کے حیاتِ عارضی تو نے مجھے مٹا دیا
 طبعِ خلش پسند کو تکر تباں بھی فرض ہے
 تو نے تو اک جہانِ غم مجھ کو مرے خدا دیا!
 حُسن کی یہ نوازشیں عشق کے دل پر نقش ہیں
 بھول کے یاد کر لیا، یاد کیا بھلا دیا
 عشق ہے عاقبت مگر عشق کی حکمتیں نہ پوچھ
 اب غم انتہا نہیں، وہ غم اب خدا دیا،

ہم سے اُلفت جتائی جاتی ہے بیقراری بڑھائی جاتی ہے
دیکھ کر اُن کے لب پہ خندِ نور نیند سی عم کو آئی جاتی ہے
عم اُلفت کے کارخانے میں زندگی جگمگائی جاتی ہے
اُن کی چشمِ کرم پہ ناز نہ کرا یوں بھی ہستی مٹائی جاتی ہے
بزم میں دیکھ رنگ آمد دوست روشنی تھر تھرائی جاتی ہے
دیکھ اے دل وہ اٹھ رہی ہے نقاب اب نظر آزمائی جاتی ہے
اُن کے جاتے ہی کیا ہوا دل کو شمع سی جھلملائی جاتی ہے

تیری ہر ایک بات میں احسان

اک نئے اک بات پائی جاتی ہے

میں کیا ہوں تیری بزمِ تخیل کی روڈ

دل کیا ہے کچھ نہیں مگر ایوانِ آرزو

ہے دل میں اُن کی یاد زباں پر ہے اُن کا نام
 اور دستِ اضطراب میں دامانِ آرزو
 دُنیا سے بے نیاز ہوں عقیبی سے بے خبر
 روشن ہے بخود ہی سے شبستانِ آرزو
 بیٹھا ہوں دل میں درد کی دُنیا لئے ہوئے
 ہے پیچہ خرد میں گریبانِ آرزو
 طے کر رہا ہوں جوشِ تجسس میں راہِ عمر
 احسانِ میرے سر پر ہے احسانِ آرزو

وہ سو کر اٹھ رہے ہیں اللہ اللہ کیا نظار ہے

قیامت نے ابھی کروٹ بدل کر سر اٹھا رہا ہے

جوانی نے اسے اس خموش مذاقی سے سنوارا ہے
نہ عرضِ شوق کی جرأت نہ ضبطِ غم کا یارا ہے
سحر ہوتے ہی وہ اس طرح شرما کر سدھارا ہے
کہ مجھ کو عمر بھرا بے بیخ محرومی گوارا ہے
یہ استقبال دیوانوں میں ہی فصلِ بہاری کا
کہ دامنِ پریے پریے ہے گریباں پارا پارا ہے
کہاں صحرا نوردی اور کہاں دیدار کی حسرت
مری دیوانگی تیرے تعاقب کا اشارا ہے
کہاں جاتے ہو ٹھہرو! آخری اک بتا تو سن لو!
”مجھے اس زندگی سے موت کی تلخی گوارا ہے“
مقطر سانس، چہرہ زینک گل، مستی بھری آنکھیں
جوانی ہے کہ اک سیلابِ رنگ و بو کا دھارا ہے

تمھاری یاد ہے میری کتابِ غم کا دیباچہ
 خدارکھے یہی ٹوٹے ہوئے دل کا سہارا ہے
 ستم کو کیا ستم سمجھوں جفا کو کیا جفا جانوں؟
 وہی جو رآشنا جب زندگانی کا سہارا ہے
 مری مایوسیوں میں جل اٹھیں شمعیں امیدوں کی
 یہ کس افسوں نوانے بزمِ انجم سے پکارا ہے؟
 ہوا مغموم، منظر مضمحل، ماحول افسردہ
 مجھے اے ناخدا کس گھاٹ تو نے لا اٹارا ہے؟
 وفا کی آرزو لغزش ہے اک خوش اعتقاد ہی کی
 مجھے احسان اکثر دوستوں نے مل کے مارا ہے

آئینِ محبت میں ہے جرمِ فتنوں کو
فریاد کو رہنے دے لذتِ کیشِ خاموشی
وہ چشمِ فسوں پر روزِ اور حکمِ زباں بندی
ڈر ہے نہ چھٹاک جائے پیمانہ خاموشی
فتنوں کے جلوؤں میں اُف سوئی ہوئی کلیا
آغوشِ گلستاں ہے تصویرِ ہمِ آغوشی
سوزِ غمِ ہستی کو مالوسِ تمنا کر
شاید غمِ ہستی سے حاصل ہو سکدوشی
جلوؤں سے ترے روشن قندیلِ تخیل ہے
احسان سے کب ہوگی احسانِ مندوشی

کچھ احتیاطِ حسن و زراکت بھی چاہئے
 آؤ نہ تم حیریم دل پائمال میں!
 وہ عشقِ خاک عشق ہے وہ حسنِ خاکِ حسن؟
 جو قید ہو فسانہٴ ہجر و وصال میں
 خوں ہو رہے ہیں قلبِ جگر گھٹ رہا ہے دم
 ہے صبحِ کربلا میری شامِ ملال میں،
 ہو سوئے آسماں جو دُعا کے لئے بلند
 یہ پستیاں کہاں مرے دستِ سوال میں
 اب میری بزمِ شوق ہے و اماندہٴ قنار
 کب تک چھپے رہو گے حیریمِ جمال میں
 ہر نفس پہ ہے مجھے اک انکشافِ نو
 ہے روحِ جامِ حیریمِ مرے جامِ سیفال میں

و فوراً درد سے دم بھر نہیں تترارے مجھے
یہ دمی ہے عشق نے اک طرف یادگار مجھے
ہزار مجھ کو چھپا لاکھ مجھ پہ پردے ڈال
اسی نقاب سے ہونا ہے آشکار مجھے
خزاں کو دے مرے گلزار کے لئے تکلیف
ہے یہ بہار کا ہنگامہ ناگوار مجھے
ستم کہ یہ ہے مرے جب اختیار کا حال
نہیں ہے جبر سی شے پر بھی اختیار مجھے
ترے حجاب کے صدقے حجاب کا صدقہ
پکانہر ورق گل سے پھر بکار مجھے
گلوں کی آڑ میں کانٹوں کی ہے نظر مجھ پر
خزاں نے تاک لیا ہے پس بہار مجھے

بڑا کرم ہے کہ بخشا ہے اک دلِ بقیاب
 مگر گھٹا کے جنوں کرنے شرمسار مجھے
 کہیں فریبِ نظر ہے کہیں فریبِ خیال
 نہیں طلسمِ دو عالم پہ اعدتِ راجھے
 دلِ حزیں ترمی گہرا یوں میں پھلتا
 پکارتا تھا مرا کون غمگن راجھے
 وہ دل پہ چھایا ہے احسانِ یاس کا عالم
 صدائے سازِ طرب بھی ہے ناگوار مجھے

بھریں کیونکر نہ دم پھر ساکتانِ گلستانِ میرا
 کہ ہے ہمیشہ گلشنِ بھریں اندازِ بیاں میرا

میرا ناقوس مستی کے شوالے کے نہیں قابل
قنا میری بقا ہے، لے نشانی ہے نشاں میرا
سب بھلے تیرے تیز گامنی اب تو دل بٹھیا سا جاتا،
میری منزل سے شاید بڑھ گیا ہے کارواں میرا
رسائی کب مرے گلشن میں، صیاد و گلچین کی
ہیں وہ بلبل ہوں شاخ برق پر ہے آشیان میرا
دریہ پیچھاں سے اٹھ کے جاؤں تو کہاں جاؤں
ہوا ہے گم ہیں اندیشہ سود و زیاں میرا
یہ مانا قابل سجدہ ہے تہجانہ بھی کعبہ بھی
مگر فرصت بھی دے میری جبیں کو آستاں میرا

چل یونہی مجھے اے دل دیوانہ لئے چل!
 گلشن نہ سہی جانبِ ویرانہ لئے چل!
 ہرزہ نظر آئے گا قندیلِ تجلی
 ہاں شوقِ تلاشِ رہِ جانانہ لئے چل!
 آنکھوں میں رہیں اتسکِ تصورِ مریخِ دوست
 غمخانے میں پوشیدہ طرب خانہ لئے چل!
 ہر نقشِ کفِ پا کو جبیں چومتی جائے!
 زقار میں وہ لغزشِ ستانہ لئے چل!
 افسانہٴ الفت نہ سنا بزمِ جہاں میں!
 یہ غمِ صفتِ سوزشِ پروانہ لئے چل!
 وہ پوچھ رہے ہیں تو نہ کر قصہٴ غمِ ختم
 اس درد کو افسانہ در افسانہ لئے چل!

مرے مٹانے کی تدبیر تھی حجاب نہ تھا
وگر نہ کون سے دن حسن بے نقاب نہ تھا
اگرچہ نازکش ساغر شراب نہ تھا
خمار خانے میں مجھ سا کوئی خراب نہ تھا
کھلا طلسمِ تمنا تو کھل گیا یہ بھی
کہ اک فریب نظر تھا ترا شباب نہ تھا
خیالِ دوست تری جلوہ تابوں کی قسم
جو تو نہ تھا مری دنیا میں آفتاب نہ تھا
ترے فراق کی راتیں تھیں اس قدر مغموم
کہ دل غِ خاطرِ محزون تھا ماہتاب نہ تھا
بُرا ہونا لہ پہیسم کا کچھ دنوں پہلے
خموش رات کے دل میں یہ سچ و تاب نہ تھا

نگاہ ملتے ہی غش کھا کے گر پڑیں نظریں
 تھی ایک برقِ مشکل ترا شباب نہ تھا
 ازل کے دن سے ہیں ہم مستِ جلوہ ساقی
 ہمارے سامنے کس روز آفتاب نہ تھا
 کچھ اپنے سازِ نفس کی نہ قدر کی تو نے
 کہ اس رباب سے بہتر کوئی رباب نہ تھا
 دل خراب کا احسان اب حذرِ حافظ
 خراب تھا مگر ایسا کبھی خراب نہ تھا

جنہائے حُسن کے جوشِ فراواں کی ضرورت ہے
 مجھے اے زندگی مرنے کے سماں کی ضرورت ہے

خیالِ وضع استغنا کو چھوڑو اور ادھر دیکھو!
 ضرورت ہے مجھے اک دشمن جاں کی ضرورت!
 نشاطِ آرزو کی انتہا ہے کیفِ محرومی
 مجھے اب کیا عزمِ عمر گریزاں کی ضرورت!
 طبیعت میں سکوں ہے آنسوؤں میں رقت
 جنونِ عشق کو پھر جیبِ وداماں کی ضرورت!
 ستاروں کی نظر سے مجھ کو چھپ کر دیکھنے والے
 مری شہائے عزم کو صبحِ خنداں کی ضرورت ہے
 قدم گیرِ فلک ہو جس کا ہر اندازِ بیتابی
 مرے خرمین کو اس برقِ حسدِ اماں کی ضرورت ہے

لیکے اک افسانہ ماضی کی یاد پھر وہی کالی گھٹائیں آگئیں

کیا کرو گے اے وفادار و اگر بے وفاؤں کو وفا میں لگائیں
 گرم آہوں کو جگانے کیلئے لگائیں ٹھنڈی ہوا میں لگائیں
 پھر مری خود داریاں ہیں سہر بخم پھر مری لب پر دعائیں لگائیں
 مورد الزام جب کوئی ہوا
 مجھ کو یاد اپنی خطائیں لگائیں

توبہ کی نازشوں پر ستم ڈھلکے پی گیا
 ”پی! اس نے جب کہا تو میں گھبرا کے پی گیا
 دل ہی تو ہے اٹھائے کہاں تک عم و الم
 میں روز کے ملال سے اکتا کے پی گیا
 تھیں لاکھ گرچہ محشر و مرتد کی ابھنیں
 گتھی کو ضبط شوق کی سلجھا کے پی گیا

میںخانہ ہبسا میں مدت کا تثنیہ لب
ساتی خطا معاف! خطا کھا کے پی گیا!
نیت نہیں خراب نہ عادی ہوں اے ندیم!
”آلام روزگار سے تنگ آگے پی گیا“
ساتی کے حسن دیدہ میگوں کے سامنے،
میں جلوہ بہشت کو ٹھکرا کے پی گیا!
اٹھا جو ابرو دل کی امنگیں چمک اٹھیں
لہرائیں بجلیاں تو میں لہرا کے پی گیا!
دل کچھ ثبوتِ حفظِ شریعت نہ دے سکا
ساتی کے لطفِ خاص پہ اترا کے پی گیا!

نہیں ایک تم ہی شہیدِ بس غبارِ رہِ کارواں اور بھی ہیں!

کھلیں گے نہ انساں سے اسرارِ فطرت
 چل اس گلشنِ صاعقہ آشتا سے
 کہ اس بزم کے رازِ داں اور بھی ہیں!
 چمنِ قابلِ آشتیاں اور بھی ہیں!
 ابھی سیکڑوں آسماں اور بھی ہیں!
 جبیں چاہئے آسماں اور بھی ہیں!
 یہ آنسو، یہ نالے، یہ سرِ یاد کیسی؟
 نہیں طوڑ تک ہی شروعِ تجلی
 کہ اندازِ آہ و فعناں اور بھی ہیں!
 کلیم اور بھی امتحاں اور بھی ہیں!
 کہ آتشِ نفسِ نوجواں اور بھی ہیں!
 لگائی ہوئی اب مری کیا مجھے گی!

مجھے اپنے مرنے کا احسان کیا عم،
 خدا ہے تو اس کے جہاں اور بھی ہیں!

ہنگامہ خودی سے نو بے نیاز ہو جا
 گم ہو کے بیخودی میں آگاہِ راز ہو جا
 حد بھی تو چاہئے کچھ بے اعتنائیوں کی
 غارِ گرتِ محلِ تسکینِ نواز ہو جا

اے سردی ترانے ہر شے میں سوز بھردا
 یہ کس نے کہہ دیا ہے پابند ساز ہو جا!
 غیرت کی چلمنوں سے آواز آرہی ہے
 محو نیاز مندی آبلے نیاز ہو جا!
 آمل کے پھر نبائیں منجانہ محبت
 میں جرّے کشت بنوں تو پیمانہ ساز ہو جا!
 سینے میں سوز بن کر کتک چھپا ہے گا
 عنوانِ راز داری تفصیلِ راز ہو جا!
 اب سوچکی امیدیں اب تھک چکیں نگاہیں
 جان نیاز مندی مصروفِ ناز ہو جا!
 سوزِ نظر سے چھلکیں نعماتِ رازِ ہستی
 اے عقدہٴ تغافلِ رودادِ ناز ہو جا!

احسانِ کاش اٹھیں یہ رنگِ بو کے پردے
 اے محفلِ حقیقتِ بزمِ مجاز ہو جا

غم میں اک اک سانسِ رودادِ جہانِ دروہے
 خاکدانِ دل ہے کیا اک آسمانِ دروہے

عشق نے افسانہ چھاپا ہے جیسے حسنِ حسن پر
 ان کی خاموشی سراپا تر جانِ درد ہے
 میہماں کی طرح ہوتا ہے مسرت کا مقام
 ورنہ دل تو سربِ راک آستانِ درد ہے
 سننے والے! نغمہ عشرت جگر داری سے سننا
 فی الحقیقت یہ ترانہ داستانِ درد ہے
 دوستوں سے اور وفا کی آرزو اے بے خبر
 تیری امیدوں کے پیچھے کاروانِ درد ہے!
 جانتے ہیں اہل دل احسانِ رونے کا سبب
 غمزدوں کی بزم میں راجح زبانِ درد ہے

تیرے بیمار الم سے تنگ آجاتی ہے شمع

سرد آہوں کے تھپڑے ات بھرتی ہے شمع

ہے اگر راتوں کو وہ زینت منہ روزِ انجمن

صبح دم تصویرِ مالوسی بھی بن جاتی ہے شمع

بر لبطِ غم چھپاتا ہے جب دلِ حرماں نصیب

وجد کرتے ہیں تنگے راگنی گاتی ہے شمع

یہ تو مانا رات بھر رہتی ہے وقفِ سوز و ساز

صبح کی ٹھنڈی ہوا لگتے ہی سو جاتی ہے شمع

ہائے اے احسان اک بکس کی تربت کا سماں،

رات کو پھلے پر حیب اشک برساتی ہے شمع

وصل کا نام ہے دوری غمِ جاناں کی قسم،
 خندہ غم کی قسم، گریہ خنداں کی قسم،
 دل میں آجا کبھی تجھ دید تجلی کے لئے
 تجھ کو اپنی نگہِ برقِ بداماں کی قسم،
 تیرے نعموں سے ہے آباد خموشی میری
 صبحِ رفتہ کی قسم، شامِ عنبرِ سیاں کی قسم
 میں نے رورو کے گزاری ہیں سہانی راتیں
 بزمِ اجم کی قسم، ماہِ درختاں کی قسم،
 تیرے جلوؤں سے منور ہے مری بزمِ امید
 ضبطِ الفت کی قسم، سوزشِ پہناں کی قسم
 نیند آنکھوں سے بھی جاتی ہے آنسو بن کر
 منزلِ شوق کے بیدار شبتاں کی قسم

ناخن ضبط نے کھولا ہے معمائے وصال
 ضبط پھر ضبط ہے شامِ غمِ حیرت کی قسم
 کچھ مقام ایسے بھی آئے ہیں نہ منزل تھی نہ میں
 اپنی حیرت کی قسم، طوفِ بیاباں کی قسم
 جانِ قالب سے نکل جائے گی الفاظ کے ساتھ
 حالِ مست پوچھ حدیثِ غمِ جاناں کی قسم

حُسن میں بھی ہیں عشق کے انداز
 ورنہ محمود اور عنُکلام ایاز؟
 بُت پرستی ہو یا طسریقِ نماز
 سب تکستِ خودی کے ہیں انداز
 اب اٹھادے نظر سے پردہ راز
 مدتوں سے ہے دل خرابِ مجاز
 میری ہر سانس ہو ترانہِ حسد
 میری ہر جنبش نظر ہو نماز
 موت اور اس قدر راموشی؟
 زندگی اور اس پر اتنا تاز

خواب ہے یا کوئی سراپا نظر
 گاہے گاہے سحر کو سنتا ہوں،
 ہے ترے آستناں پہ خاک بسر
 آج نرغے میں ہے جہان نظر
 ورنہ میں اور ان کا جلوہ ناز؟
 اپنی آواز میں ترمی آواز!
 جبذا قسمتِ جبین نیاز!
 رحم کر رحم اے خدائے مجاز!
 آئینہ ہے ثبوتِ آئینہ ساز
 تو سنِ عمرِ آسماں پرواز!
 حسن بھی رازِ عشق بھی اک راز
 ایک دُنیلے راز میں گم ہوں

اب میں احسان سب سمجھتا ہوں
 دل کے تیور نگاہ کے انداز

کوئی نہیں شریکِ عسیم روزگار آ!
 دشمن بنا ہوا ہے ہر اک غمگسار آ!

بے اعتنائیوں کی کوئی حد بھی چاہئے
 اب بارِ شوق ہے ستمِ انتظارِ آ!
 آنکھوں میں بہ رہے ہیں فسلنے بہار کے
 قابو میں اب نہیں ہے دلِ بہتِ رازِ آ!
 ڈر ہے کہ ہونہ جائے غرورِ جنوںِ سکست
 اے چارہ کارِ گردشِ لیل و نہارِ آ!
 آہل کے کائناتِ چمن کو جواں کریں
 میں ابرین کے چھاؤں تو بن کر بہارِ آ!
 شامِ الم سوادِ جہنم سے کم نہیں
 لیکر پیامِ خندہ صبحِ بہارِ آ!
 رقصاں ہے ہر کلی کے لبوں پر فسوںِ کیف
 ہر شاخ گل پہ جھول رہی ہے بہارِ آ!

تو کیا سمجھے گا اے واعظ رموزِ پیرِ منجانہ
 کہ ہے سازِ نظر میں غنیمتِ زلفِ پیرِ منجانہ
 گھٹا اٹھی ہے بھر کر جامِ دے اے میرِ منجانہ
 دکھا دے ڈرے ڈرے میں مجھے تصویرِ منجانہ
 ہوا میں مست ہو جاتی ہیں دنیا و جد کرتی ہے
 فرشتے کھولتے ہیں جس گھڑی زنجیرِ منجانہ
 بیان کو ترو نسیم اللہ اللہ اے واعظ
 مری آنکھوں میں تو نے کھینچ دی تصویرِ منجانہ
 کئے مستی میں سجدے میکشوں نے پائے ساقی پر
 صدائے قلقل مینا ہوئی تکبیرِ منجانہ!
 گھٹا احسان آئی اور اگر اس طرح اتر می
 نظر میں جھلملاتی رہ گئی تصویرِ منجانہ؟

میں وہ کانٹا ہوں اس باغِ جہاں میں،
 ہیں چرچے جس کے بزمِ باغِباں میں،
 تمہارا لطف ہے وہ طرزِ پیدا،
 نہیں ہے جو دماغِ آسماں میں،
 مجھے احساسِ قیاسِ بال و پر ہے
 قفس رکھتا ہوں گویا آشتیاں میں؟

تمام شد

خضر عروض
 (از حضرت احسان دانش ناظم انجمن تعمیر ادب "مرنگ" لاہور)
 یہ کتاب علمِ عروض کی ان الجھنوں اور پیچیدگیوں کا حل ہے جن میں
 مبتدیان شاعری بٹکتے رہتے ہیں۔ اس میں فنِ عروض کے نکات کو ایسے سلیس اور عام فہم انداز
 سے بیان کیا گیا ہے کہ ایک سرسری مطالعہ سے ہی ہر انسان مشکل سے مشکل بحر کی تقطیع کر لیتا
 ہے۔ قیمت صرف آٹھ آنے۔

پتہ:۔ مکتبہ دانش - مرنگ - لاہور

تفصیل غالب

سیلیس اور عام فہم زبان میں مکمل دیوان غالب کی شرح

جناب احسان دانش نے اس شرح میں ہر شعر کا مطلب اس تفصیل اور

انوکھے پیرایہ میں بیان کیا ہے کہ صرف ایک بار پڑھ لینے سے مفہوم و معانی دل

پر نقش ہو جاتے ہیں اور کوئی الجھن باقی نہیں رہتی۔ اس کے مطالعہ سے یہ

محسوس ہونے لگتا ہے کہ اردو کا پیچیدہ سے پیچیدہ شعر اپنا مطلب خود

بیان کر رہا ہے۔

کالجوں کے طلبہ کیلئے یہ شرح چراغ ریکڈرز سے کم نہیں۔

قیمت صرف سو روپیہ
پتہ { مکتبہ دانش } مرننگ لار

فہرست کتب و تصانیف

تاریخی

- تاریخ فلسفہ اسلام - مترجمہ ڈاکٹر سید عابد حسین صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی قیمت ۱۰/-
- تاریخ الامت - از مولانا اسلم جیرا چوری ۱۰/-
- تاریخ ہند قدیم - از مسٹر کے ایم پانیکار مترجمہ مولانا نیاز فتحپوری ... ۱۸/-
- سیرۃ نبوی اور مستشرقین - از ڈاکٹر عبد العظیم صاحب پی۔ ایچ۔ ڈی ... ۱۰/-
- عربوں کا تمدن - از سید نذیر نیازی بی۔ اے ... ۱۰/-
- تاریخ معرزی یورپ - از مولوی محمد یحییٰ صاحب تہا بی۔ اے ... ۱۰/-
- المدنیۃ والاسلام - مترجمہ رشید احمد انصاری ... ۱۰/-
- تذکرہ بابر - از مولوی حبیب الرحمن صاحب شروانی ... ۱۰/-
- سلاطین و قائدین اسلام - از مولانا یوسف بخاری ... ۱۰/-
- غدر ۱۸۵۷ء کا دوسرا رخ - از چودھری حسام الدین صاحب بی۔ اے ... ۱۰/-
- دولت نغزلویہ از مولانا محمود الرحمان ندوی ... ۱۰/-
- فلسفہ تاریخ - از شیخ غلام محمد احمد ایم۔ اے۔ اوپیل ... ۱۰/-

حاجی بابا صفہانی۔ حصہ از مولانا جاورنجی آبادی ...
 تاریخ زوال و ما۔ از سید حسین بی ...
 حجاج بن یوسف۔ از سید ظہور احمد ...
 محمد بیرم خاں ترکمان از کوثر چاند پوری ...
 قاموس المشاہیر۔ مرتبہ نظامی پرنسپل ...
 نور تہاں۔ از سید احمد کاظمی سلم یونیورسٹی ...
 حالات جہانگیر۔ از معشوق حسین خاں علیگ ...
 حیات ناصر الدین شاہ ایران از عبدعلی ...
 چارپار از مجیبی قیمت ...

الممامون۔ از مولانا شبلی نعمانی قیمت ...
 فتح قسطنطنیہ۔ از بدر الدین احمد بی ...
 انقلاب فرانس۔ از باری علیگ ...
 کمپنی کی حکومت۔ ...
 اوزنگ نیب پر ایک نظر از علامہ شبلی نعمانی ...
 تاریخ یونان قدیم۔ از ہاشمی فرید آبادی ...
 تاریخ مغرب۔ از محمد جمیل الرحمن ایم ...
 حیات خسرو از مولانا شبلی ...
 ہاتھ مار سکھن از آئندہ بی۔ اے ...

لغات

قاموس الاغلاط۔	از مولانا سید مختار احمد و مولانا ذہین	۳
قران السعدین	از راجہ راجیشور راؤ اصغر	۸
مجمع الفاظ۔	"	"	۸
القاموس الجدید۔	"	"	۸
فرہنگ فارسی جدید۔	"	"	۸

ادب و عقیدہ

مسلمانوں کی آئندہ تعلیم - از مولانا سلیمان ندوی
 ضبط نفس اور نفس پرستی - مترجمہ اکثر سید حسین
 صاحب قیمت ۱۲

اریاب شرار و از مولوی سید محمد ایم - ۳ ... ع
 اردو میں ڈرامہ نگاری از سید بادشاہ حسین ع
 اسالیب بیان اردو - از ڈاکٹر محی الدین
 زور ایم - آپی - ایچ - ڈی ۸

ورد زور رکھ کی شاعری - میر حسن ایم ۸
 روح نظم - از مولانا تاجور نجیب آبادی ۱۴
 کانٹ از ولی الرحمن ایم - اے ع
 عام فہم عروض - از منظر صدیقی قیمت ع
 خدا کی بادشاہت از پرنس سعید حلیم وزیر پور کی

مترجمہ ہاشمی فرید آبادی ۱۲
 بیلی کے خطوط و وزنا پچہ از قاضی عبدالغفار ع
 سرگزشت الفاظ از مولوی احمد دین ع
 مقالات شبلی - از مولانا شبلی ع

صلاح کار - از چودھری محمد علی صاحب ... ۸
 جدید اردو شاعری - از ڈاکٹر محی الدین زور
 پی - ایچ - ڈی قیمت ۱۲

مقدمات عبدالحق - از مولانا عبدالحق بی - ۳
 تنقیدات عبدالحق - " " " " ع
 بیگورا اور اس کی شاعری - از سردار علی ع
 داغ - از نور اللہ لوری ... ع

مطابقات از سندباد جہازی ... ع
 الدین - از جسٹس کرامت حسین آباد ع
 خرافات عزیز - از مرزا یاس گیلانی ۸
 چراغ سخن - " " " ع

اقبال - از مولوی احمد دین صاحب ع
 شعرا جگم - مولانا شبلی مرحوم ع
 خضر عروض - از احسان دانش ۸
 گوارہ تمدن از مولانا نیاز فتحپوری ع
 داستان عجم - از نواب نصیر حسین خیال عظیم آبادی ع

شرح کلام غالب از مولانا عبد الباقی آسی سے ۳
 یادگار انیس۔ از مولوی امیر احمد علوی ع
 اعظم الاخلاق۔ جناب حبیب احمد صاحب ع
 ماترا الکرام۔ از علامہ بلگرامی سے ۳
 ہندوستانی لسانیات۔ از ڈاکٹر سید محی الدین
 قادری زور ایم۔ اے ع
 خطوط سرشید مرتبہ راس محمود صاحب سے
 افراد کا سپہ از جسٹس کرامت حیدر ۸
 تہذیب عمل۔ از نسیم ضوانی ... ۶
 مرقع ادب۔ از جناب صفدر
 مرزا پوری ... ۸

فکر بلیغ۔ از حضرت شاد غظیم آبادی ع
 طرہ امیر۔ از امیر احمد علوی بی آ ... ع
 تین شاعر۔ از سید محی الدین قادری زور
 ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی ع
 اردو کے قدیم۔ از حکیم شمس اللہ قادری ع
 مکاتیب امیر مبنائی۔ از پروفیسر مولوی
 احسن اللہ صاحب شاقب ع
 مشاطہ سخن۔ اول از صفدر مرزا پوری ع
 مشاطہ سخن۔ " " ع
 اقبال کا شاعرانہ زوال۔ از جناب سید
 گوشت نشین ... ع

منظومات

شعرستان۔ از محمود اعظم صاحب ع
 انتخاب حسرت۔ از جلیل احمد قدوائی ۸
 صورت تغزل از نظم طباطبائی ... ع
 انتخاب سودا۔ از ابو محمد صاحب شاقب کانپوری ۸
 انتخاب میر۔ " " " ۸
 عشق و محبت۔ از تاج قیمت ع
 جواہر کلیات نظیر اکبر آبادی۔ از سید غلام مصطفی صاحب ع

منے کا پتہ:۔ مکتبہ دانش مرنگ۔ لاہور

تصویر افکار - از محمد سردار علی صاحب ۸
 بہار جاوہر وال - از ولی وارثی و خان صابر
 خلیلی ... ۸
 شاہد معنی - از ماسٹر باسط سیوانی ۸
 نقش دوام - از عدم ... ۸
 قصائد عزیز - از جناب عزیز لکھنوی سے
 گلکہ ۵ - " " " " ۸
 مادر بہد - از شاد عظیم آبادی " ۱۲
 گلزار داغ - از نواب مرزا خان داغ دہلوی ۴
 گہرستان - از شوکت تھانوی ۸
 آہنگ رزم - از وقار انبالوی ۸
 متاع درد - از ثاقب کانپوری ۸
 فغان آرزو - از آرزو لکھنوی ۸
 حکمدہ خیام - از آغا شاعر قزلباش سے

من کی بالسرے - از جناب امیر ... ۸
 درد زندگی - از احسان دانش کاندھلوی ۸
 نوائے کارگر - " " " " ۸
 چراغاں - " " " " ۸
 آتش خاموش - " " " " ۸
 نقیر فطرت - " " " " ۸
 جادہ نو - " " " " ۸
 تفصیل غالب - " " " " ۴
 روح لغمہ - از جناب اختر انصاری ۱۲
 روح جذبات - از پروفیسر اکبر حیدری ۸
 صبوحی - از ساغر نظامی ... ۸
 جذبات بھاشا - از نیاز فتحپوری ۸
 ہزلیات عاشق - از عاشق جالندھری ۶
 حکمدہ خیام - از آغا شاعر قزلباش سے

افسانے

دلچسپ افسانے - از کوثر چاند پوری ۸
 مونا وانا - از جلیل احمد قدوائی ۸

چینی جاپانی افسانے۔ از محمد افتخار الدین

وخواجہ معین الدین ۹۔

کامیاب افسانے۔ از وزارت انصاری

نیاز فتحپوری۔ مجنوں گورکھپوری

لاشوں کا شہر۔ از ستر عبدالقادر ۸۔

انقلابی افسانے۔ از گوپال تللی بی۔ ۱۔

نگارستان۔ از نیاز فتحپوری ۷۔

دلگداز افسانے۔ از کوثر چاند پوری ۶۔

کیفستان۔ از پروفسر اکبر حیدری ۴۔

شادی۔ از ملار موزی قیمت ۵۔

شہاب کی سرگزشت از مولانا نیاز

فتحپوری ... ۷۔

تین پیسے کی چھوٹری۔ از قاضی عبدالغفار ۳۔

چاند کا گناہ۔ راجہ ہدی علی خاں ۶۔

کیفستان۔ تیسری راپوری ۷۔

بس کاروٹھ از فدا علی خاں ۷۔

انگریزی افسانے۔ از محمد محی الدین ۶۔

معاشقہ پنولین۔ از تمکین کاظمی و

عبدالمنعم صاحب سیدی ۷۔

اندھی دنیا۔ از نسیم رضوانی ... ۸۔

اسیر نفس۔ از مولوی بدر الدین ۴۔

انوکھی رائیں۔ از محمد حسن علیگ ۷۔

سیلاب تبسم۔ از شوکت تھانوی ۷۔

موج تبسم۔ " " ۷۔

طوفان تبسم۔ " " ۷۔

صبح لطافت از ملار موزی ۷۔

کہکشاں۔ از ساغر نظامی ۷۔

سیب کا درخت۔ از قاضی عبدالغفار ۱۲۔

دنیا کی حور۔ کوثر چاند پوری ۱۰۔

قاتل و دیگر افسانے۔ از ایم۔ اسلم ۷۔

مادر مہند۔ از خالد کے۔ بیگ ۸۔

من کی موج۔ از سدرشن ۱۲۔

فلسفہ و تفققات

عالم حیوانی - از برجیس ہب سادر قیمت ۶
آیات بنیات - از جناب نواب ہدی علی خاں ہبادر " " ۱۲

نفسیات مذہب - از جناب وہاج الدین صاحب بی اے " ۵
قانون بین الممالک دیگر نظریے - از پروفیسر حمید اللہ ایم اے ۴

فلسفہ برگسان - از میر حسن الدین بی - اے ... قیمت .. ۷

فلسفہ عجم - از ڈاکٹر سر محمد اقبال مترجمہ میر حسن الدین بی - اے ۸

فلسفہ محبت - از عیش قیمت ۱۰

نفسیات خواب - از ولی الرحمن صاحب بی - اے ۱۱

کسان اور اس کے افلاس کے اسباب - از چودھری مختار سنگھ صاحب

مترجمہ محمود علی جامعی ... قیمت .. ۱۲

فرمائش خریداری کے وقت حسب ذیل باتوں کا لحاظ رکھنا چاہئے!

۱۔ اپنا نام و پتہ (مکمل) بہت صاف اردو میں اور ڈاکخانہ کا نام انگریزی میں لکھئے۔

۲۔ اگر زیادہ کتابوں کی فرمائش ہو تو کچھ رقم (تقدیر چوتھائی) پیشگی بھیجئے اور اپنے قریب ترین ریو کے

اسٹیشن کا نام بھی لکھئے تاکہ پارسل بذریعہ ریل بھیجا جائے اور آپ کو محصول میں کفایت ہو۔

۳۔ محصول ڈاک و ریل ہر حالت میں ذمہ خریدار ہوگا۔

اردو ادب میں گمراہی

کون ہے جو ہندوستان کے شاعر مزدور احسان دانش کے نام سے واقف نہیں ملک کا ہر صاحب ذوق اس کی شاعرانہ عظمت کا معترف ہے۔ اس کی شاعری کا مقصد تفتن طبع نہیں بلکہ وہ ہندوستانی مزدوروں، کسانوں اور دیگر ستم رسید لوگوں کو خواب غفلت سے جگانے کے لئے حریت کی بلندیوں سے آواز دیتا ہے۔

وہ عصر حاضر کی تاجرانہ ذہنیت اور سفاکانہ روش کو حقارت کی نظر سے دیکھتا ہے۔ اس کی عبرت احساس ان اُبھے ہوئے کہنہ بیل و نہار کی اور زیادہ دیر تک تاب نہیں لاسکتی اور وہ اپنے اسرائیلی نعمیات سے بے حسی کی فیند کے ماتے مزدوروں میں غیرت و خود شناسی کی روح پھونک دیتا ہے۔ وہ اپنی پرواز تخیل کے ساتھ اپنے مخاطب مزدور کو اسی بلندی پر لے جاتا ہے جہاں سے وہ اس کے محبوب ماعول پر تبصرہ کرتا ہے اور اسے اپنی نظر بخش کر رگ و پے میں جرات اور بہت کا گرم خون دوڑا دیتا ہے۔

احسان کو فطرت کی طرف سے ایسی خوردہ گیر نظر اور نکتہ رس طبیعت ملی ہے کہ جب وہ کسی واقعہ سے متاثر ہو کر نظم سر انجام دیتا ہے تو اس کی شاعری دکھتے دلوں اور ڈبڈباتی آنکھوں کا مرفع بن جاتی ہے اور جب وہ مناظر قدرت کی کیفیات میں ڈوب کر کوئی نغمہ لاتا ہے تو اس کی نظر فطرت کی نظر اور کلام ایک الہام معلوم ہونے لگتا ہے۔

احسان کی غزلوں میں سوز و ساز کے علاوہ تصوف، فلسفہ اور محاکات بدرجہ اتم موجود ہیں۔ اشعار میں روانی اور روانی میں موسیقی اس طرح پہلو پہلو پائی جاتی ہے کہ ہر مصرع کو شاعرانہ موسیقی بھی کہہ سکتے ہیں اور موسیقیانہ شاعری بھی۔ اس جواں سال شاعر نے زندگی کی دشوار گزار منزلوں اور پریشانی کن مصروفیتوں کے باوصف اپنی دیگر کتب کے علاوہ نظموں اور غزلوں کے مندرجہ ذیل پانچ مجموعے مرتب کئے ہیں۔

لوہے کا رگر چراغاں آتش خاموش نغیر فطرت جادہ نو
عمر عمر عمر

نشانے کا پتہ
مکتبہ دانش منزلک لاہور

جَادُو

یہ کتاب قطعات کا مجموعہ ہے اردو میں آج تک اس انداز کے
قطعات پائے جاتے ہیں اور نہ اس آرٹ کا کوئی ذخیرہ موجود ہے
اس جدت پسند اور حساس شاعر نے ان قطعات میں سینکڑوں
مختلف مناظر اور معاشرت کے بیار پہلوؤں کو تشبیہی عمل سے
چولی دامن کیا ہے۔ یوں تو احسان اول ہی سے فطرت نگار
میں گیارہ روز کا ہے لیکن ان قطعات میں تو اس کی خصوصیت
اپنی معراج پر ہے۔

اس کتاب کے مطالعہ سے ہر تندرست دماغ محسوس کرے گا کہ
اگر احسان عمر بھر ہی ایسی ایک کتاب کی صورت میں اپنا
نقش حیات چھوڑتا تو بھتیجی اس کو اہل فن کی نگاہوں میں محترم
اور تاریخی حیثیت سے زندہ جاوید کر دینے کیلئے کم نہ تھی قیمت
پتہ:۔ مکتبہ دانش منگ لاہور

آتش خاموش

یہ کتاب

ہندوستان کے مزدور شاعر
احسان دہش کی شعلہ آفرین نظموں اور جنموں زغزلوں کا مجموعہ ہے
شاعر نے فاقہ کشی کے الم پر پورے مناظر، محنت اور سرسریہ داری کے خوب چوک
موقع پامال انسانیت کے درد انگیز خاکے اور دو لہندہ کی بیدار کن منظم اس خلوص اور
دیانت سے پیش کئے ہیں کہ ہر نظم خوابیدہ غیرت کو بیدار کر دیتی ہے۔
”آتش خاموش“ کے ہر سر پر ناتواں سرتاواں انسان کا خون جوش کھانے لگتا ہے
اور کمزور سے کمزور ہستی آزادی کی جد جہد کیلئے بیتاب جاتی ہے قیمت
پتہ۔۔ مکتبہ دانش منگ لاہور